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Revista politică.
Multe s’au vorbit în camera un

gară în decursul desbaterei asupra 
budgetului cu privire la stările din 
Ungaria. Se ’ntelege, că guvernamen
talii le înfăţişâză în colorile cele mai 
frumóse. Ei véd numai progrese şi 
succese dobândite prin dibăcia gu
vernului. Décá oposiţionalii se plâng, 
că starea financiară şi economică a 
ţerei e fórte tristă şi că venitele ur
cate ale dărilor nu dovedesc, că sta
rea economică a poporaţiunei ar fi 
strălucită, ci dovedesc numai, că s’a 
pus şurubul mai tare şi astfel se storc 
ac|i mai multe dări, —  atunci li-se 
răspunde, că acestea sunt numai pă
reri neîntemeiate pe date şi citre. 
Cei ce susţin acésta şi votéza mereu 
la milióne, ce le cere guvernul, nu 
şi-au dat înse silinţa nicl-odată sé 
mérgá Intre popor şi sé se convingă, 
că acest popor în cea mai mare 
parte muncesce acjî numai şi numai 
pentru a puté plăti dările din an in 
an mai grele şi că de mult nu mai 
póte fi vorba la ei de un venit cu
rat al muncei sale.

înţelegem aici nu classa neme
şilor de tot felul, pentru cari guver
nul tot 5. făcut şi mai face multe, 
ci poporn ţăran agricultor, care mai 
ales în ţinuturile locuite de Nema
ghiari, este cu totul părăsit şi lăsat 
pradă nemiloşilor esecutorl de dare.

S’au ridicat voci în cameră în 
apărarea proprietarilor unguri, dér 
starea tristă a poporului ţeran puţini 
au atins’o şi şi aceştia numai în 
trócét.,

S’a susţinut, că dela 1867 chel- 
tuelile statului sunt întreit mai mari, 
de cum erau la 1867 şi ca în tim
pul acesta scurt n’a putut sé créscá 
puterea economică a poporaţiunei 
în acésta măsură. Dér amărîciunea, 
ce se arată prin turburările socia
liste tocmai în classa muncitorilor 
agricoli şi plângerile continue ale 
marilor proprietari, sunt o dovadă, 
că bunăstarea nu numai, că nu 
cresce, dór dă índérét.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Dór unul singur...
Rostogoleşte-te în haos 
Bătrân păment nefericit 
Şi orb, îţi caută odihna 
Ce ’n stepa vremii n’ai găsit:

Nimic nu e etern din focul 
Ce arde ’n sînul tău acum 
Ca mâni te i spulbera, —  şi ’n

[urmă-ţi
N ’a sta nicî umbra unui fum!

Şi tu, şi pulberea de stele 
Pe cerul nopţilor de vară 
îs forme vecinic neîmplinite 
Ce nasc ursite ca sé piară!

Sunt oşti de valuri sfărîmate 
Lovind în stâncile pustiei 
Dór sufletul rămâne singur 
Veghiând în sînul vecini ci ei.

S’a mai aucjit plângeri, că dă
rile nu sunt egal împărţite, că unii 
sunt prea îngreunaţi, pe când alţii* 
cari câştiga neasemănat mai mult, 
plătesc relativ puţina dare. Ca semp 
al serăcirei crescânde s’a adus în- 
nainte şi faptul, că proprietăţile tot 
mai mult se íngreunéza cu datorii. 
Datoriile hipotecare (întabulările pe 
proprietăţi) au fost socotite de unul 
din vorbitorii oposiţiei, că se urcă 
la o miiă de milióne florenî.

S’a vorbit în fine şi de viitorul 
cel grâu, ce aşt0ptă poporaţiunea 
ţerei în faţa faptului, că datoriile 
statului ungar se urcă ac}i la trei 
mii de milióue florenî, şi aceste da
torii trebue plătite, împreună cu do
bânzile lor, ér conversiunea dato
riei nu schimbă nimic din sarcini, 
ci amână numai plata lor, încărcân- 
du-o în spatele nepoţilor şi stră
nepoţilor contribuabililor de a4î. 
Ministrul de fináncé însu-şi a con
statat, că luându-se poporaţiunea 
statului întreg cu 18 milióne şi
800,000 suflete, se vine pe fiă-care 
suflet din datoria publică mai mult 
decât 150 fl.

*

Âşa stăm cu datoriile. Cum stăm 
înse cu drepturile? —  Şi mai reu! 
Acésta o putem susţine cu siguritate 
in ce ne privesce pe noi, Nema
ghiarii. S’au discutat mult şi mesu- 
rile reacţionare luate de guvern în 
contra pressei, a adunărilor publice 
şi altele. Şi ce credeţi, că a réspuns 
ministrul? A  c|is, că dreptul de în
trunire nu s’a putut regula prin lege 
din causă, că nu era în interesul 
statului naţional maghiar şi că nici 
astăcji acésta nu este în interesul lui.

Cu alte cuvinte, pentru a în
frâna naţionalităţile nemaghiare, mi
nistrul trebue să-şi susţină puterea 
de-a decide după plac asupra drep
tului de întrunire. Decă ar fi lege, 
atunci, se ’nţelege, că n’ar mai pute 
se împedece în mod volnic ori-ce 
adunare, ce nu-i e pe plac.

Etă dór cum stăm şi cu drep
turile sub stăpânirea unguréscá!

Când sori vor fumega în neguri 
Prin cerurile stinse, m6rte,
Va trece Angerul durerei 
Cu facla Vieţii mai departe!

C.-Lung-Muşcel.
D im itr le  Sianu.

Şorecelui şi Mârtanul.
Fabulă.

Bag sâmă aşa-i dată
Pace sâ nu fiă între-aste nici-odaiă,
Că vedi: e renduit
Se nu fie mai tare cel slab şi mai mic.

Aceste din urmă câte va cuvinte 
Fie ’nvSţătura povestii presente.

Dér nu vré şorecelui de-al de-aste
[s’audă,

Cu-alte capu-’şî bate, între-alte el
[asudă.

Nezdrăvenii grozave şi vitejii nespuse 
Frământ a lui minte. Şi tóté lui supuse 
Sé fie el ar vré.

1 Lunea trecută s’a deschis Par
lamentul din Viena. (Reichsrath ul). 
Noul ministru preşedinte Thun a fă
cut în numele guvernului o decla
rare, în care provócá tóté partidele 
se conlucre pentru a face ără-şî cu 
putinţă o activitate regulată a Ca
merei, căci este o cerinţă neapărată 
în interesul statului, ca se se p0tă 
încheia pactul cu Ungaria. Contele 
Thun promite, că guvernul va sta 
pe temeiul dreptăţii egale pentru 
tóté popórele şi pentru toţi locui
torii imperiului şi, în fine, provócá 
pe toţi sé se unéscá pe terenul eco
nomic pentru a face ca statul sé 
ínfloréscá.

Despre năcazurile naţionale ale 
popórelor, declararea guvernului n ’a 
amintit nimic. S'a hotărît, ca sé se 
ia în desbatere acéstá declarare. In 
şedinţa de deschidere au făcut scan
dal numai cei vre-o 4 Schőnerianí, 
cari au insultat pe nou alesul pre- 
şediote Dr. Fuchs. Cele-lalte partide 
germane n’au mai făcut sgomot, ci 
s’au mărginit numai sé facă diferite 
interpelări şi propuneri pentru pu- 
nerta în stare de acusaţiune a fos
tului ministeriu Badeni. In şedinţa 
a doua şi a treia au mers desbate- 
riie fórte liniştit, numai d’al de 
Wolf, Iro, etc. au întrerupt mereu 
pe vorbitor, dér şi aceste întreru
peri n’au iost vehemente ca altă
dată.

Şi de rândul acesta preşedintele 
de etate îndată după deschidere a 
fost archimacdritul român bucovi- 
nén Zurcan, ér în şedinţa urmátóre, 
între cei doi vice-preşidenţi ai Ca
merei, a fost ales şi un deputat ro
mân bucovinean cav. de Lupul. P o 
lonii S£ împotriviseră întâiu ca sé 
se facă acéstá onóre unui Român 
bucovinén, dér în cele din urmă 
protestând clubul român şi amenin
ţând, că va părăsi majoritatea, P o 
lonii au trebuit ee se înVoiasoă a se 
alege d-1 Lupul.

In desbaterea asupra declarării 
ministrului-preşedinte a ameninţat, 
Schönerianui Türk, că decă nu se va

Mai mult. Déc’ar puté:
Chiar firea sé le schimbe, în firea lui

[topind’o
Tótá dobitocimea in viaţa lui unind’o. 
Păment, cer, lună, stele sé caute cu

[uimire,
Chiar sórele sé sté ’n loc, pe densul

[sé-1 admire. 
. . .Ce lucru mândru-ar fi şi bine ia r

[mai sta:
0 viţă ’n lumea ’ntrégá şi-aceea . . .

[ viţa sa !! 
L ’aşa fapte măreţe cel şorecel gândia 
Şi când se gândia l’astea prea îndes-

[tulit simţia
Inima că-i cresce,
Virtutea-i sporesce.
De lucru acum s’apucă: musteţeîe-şi

[aucesce,
Pe codă se proptesce şi botu-şî nete-

(desce.
Mari tărbăcii mai face şi róte dă din

[des
In casa-i subterană colo într’un fund

[de şes.

face pe voia Germanilor, ei vor în
ceta de a se mai simţi ca Austriac! 
şi vor fi numai Germani; atunci puţin 
le va păsa, décá ee va destrăma im
periul. El a mai 4is> că Germanilor 
nu le pasă, décá pactul cu Ungaria 
nu se va încheia şi se va face uni
une personală.

Polonii şi Cehii au declarat, că 
vor sprijini guvernul, décá acesta va 
tiné sémá de postulatele lor, ér con* 
ducétoful partidei poporale catolice 
Dipauii a cjis: „Austria nu póte sé 
fiă nici stat slav, nici stat german. 
Austria este un stat al naţionalită
ţilor. Cel ce voesce sé susţină Aus
tria, trebue sé nisuéscá d6-a se face 
pace între popóre“ .

Joi au fost doué şedinţe. In şe
dinţa de sóra s’a făcut alegerea în 
deputaţiunea cvotei, care adecă va ave 
să se sfătuescă cu deputaţiunea un- 
guréscá asupra cvotei, ce vor avé 
sé o plătescă amândouă statele pen
tru acoperirea eheltuelilor comune, 
pe temeiul viitorului pact. Tot-odată 
s’au făcut şi alegerile pentru dele
gaţi unea austriacă. Nemţii s’au în
ţeles de astă-dată cu Cehii, câţi 
membri sé alógá unii şi alţii în de- 
legaţiune. Acésta a supărat pe es* 
tremii germani. W o lf a declarat, că 
Schőaerianii nu vor lua parte la ale
geri în delegaţiunî şi că sunt hotă- 
rîţi sé facă şi mai departe obstruc- 
ţiune, pe câtă vreme nu v'or fi cu 
totul delăturate ordonanţele de limbă. 
A  urmat alegerea în delegaţiunî. 
Din Bucovina a fost ales delegat 
baronul Vasilco.

W olf a imputat deputaţilor ger
mani, cari au luat parte la alegerile 
aceste, că tac numai un serviciu pe 
pofţa guvernului. Contra acesta a 
protestat deputaţii din cele-lalte par
tide, cjicând între altele, că deputa
ţilor nemţi numai în delegaţiunî li-se 
oferă ocasiune de-a apăra alianţa 
germano-austriacă, care zace la inima 
poporului german.

*

Ba ţîuie şi jócá de mare bucurie, 
Din piele mai eă-şl iese, că face vitejie 
Cum lumea n’a vécjut 
Şi nimeni n’a crecfut.
Dér când oţelit bine şi bine pregătit, 
Din hudră oapu afară puţintel şi-a vîrît 
Şi vede cât de colo pe mârtanul că

[vine
Intr’o clipită-i sboră totă virtutea ’n

[vine
Şi fulger merge iute în casă índérét. 
„La asta nu m’am gândit, măcar că 

[sunt deştept..“ . 
„Dér nu-i nimic. De nu pot capul

[a-ţî répune, 
„TotîmplinescU'mlviSwZ:...  répun ve- 

[chiul téu numeu.

In veci nu, şorecele, că vecjl e rânduit, 
Sé nu fie mai tare cel slab şi mai mic.

Fârnaş, 1898.
Koevary.
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De tot încurcată este şi situa- 
ţiunea în insula Creta. Insurgenţii 
grec! nu pot fi îmblâncjiţi de loc şi 
mereu se întâmplă ciocniri sânge
ros© între ei şi Mohamedani. Tóté 
încercările adwiralilor marilor puteri 
de ai linişti pe Cretanî, au rămas 
pănă acuma zadarnice. 60,000 de 
Mohamedanî din Creta au adresat 
o petiţiune Sultanului în contra nu- 
mirei unui guvernator străin, a că
ruia instalare, <Jic ei, nu s’ar putea 
face fără o gróznicá vărsare de sânge. 
Cu tóté aceste în Atena se vorbesce 
ca sigur, că prinţul George al Greciei 
va fi numit guvernator al Cretei şi 
încă cu consimţământul tuturor pu
terilor. Adevărul este, că Ţarul vrea 
se-l facă guvernator şi nici nu se va 
linişti, pănă ce nu va isbuti.

Acum a păşit şi Austro-Ungaria 
în urmele Germaniei şi s’a hotărît 
sâ-şî rechieme corăbiile de resboiu şi tru- 
pele din insula Creta. Póte că pasul 
acesta s’a făcut din partea Germa
niei şi a monarchiei nóstre, fiind-că 
Anglia, Rusia şi Francia sunt pen
tru candidatura prinţului George ca 
guvernator al Cretei, ór puterile tri
plei alianţe, Germania, Austro-Un- 
garia şi Italia nu o susţin. Germa
nia şi Austro-Ungaria se retrag acum 
din Creta, ca se nu vină în conflict 
cu cele-lalte puteri din causa amin
titei candidaturi, ér tot-odata nu 
vor să ia nici răspunderea pentru 
cele ce se vor mai petrece în Creta. 
Póte însă, că şi încurcăturile din 
Macedonia şi Albania le a îndemnat 
a nu-şi mai risipi puterile pentru 
ccupaţiunea Cretei.

*

Scirile; ce sosesc din America 
de Nord privitor la neînţelegerile cu 
Spania, sunt íngrijitóre. Seim, că 
aceste certe s’au iscat din causa 
turburărilor în insula Cuba. Ameri
canii au susţinut pe revoluţionarii 
din Cuba şi i susţin, aşa că pănă în 
4iua de astâcji guvernul spaniol n'a 
fost în stare să înăbuşe revoluţiunea 
cnbană.

Neînţelegerile între Madrid şi 
Waschington îşî au isvorul în acest 
sprijin indirect al revoluţionarilor şi 
în tolerarea pregătirilor de resboiu 
ce le făceau pe pământ american, 
din partea autorităţilor americane. 
Guvernul spaniol a reclamat de ne
numărate ori, dér fără resultat. La 
aceste s’au adaus acum de curând 
caşul cu esplodarea încrucişătorului 
american, „Maynea, una din coră
biile cuirasate ale flotei Stateîor- 
Unite.

In 15 1. c. pe la 10 óre séta a 
sărit de-odată în aer cu o gróznicá

sguduitură amintita corabiă „Mayneu, 
ce se afla în portul spaniol Ha- 
vannah. Doi oficeri şi 270 soldaţi 
au perit. A lţ i 8 oficerî şi 220 sol
daţi au fost parte scăpaţi de coră
biile spaniole, parte nu se aflau pe 
vas în momentul catastrofei. Guver
nul american a numit o comisiune 
spre cercetarea faptului numai din 
oficerl şi ingineri americani, er nici 
un membru dintre Spanioli, ceea ce 
a produs mare nemulţamire în Ma
drid, fiind-că nenorocirea s’a întâm
plat într’un port spaniol. Comisiunea 
americană declară acum, că esplosia 
corăbiei „Mayne" s’a produs nu prin 
nebăgare de eemă seu printr’o ne
norocire, ci printr’un ateutat din 
afară. Printr’asta se acusă Spaniolii, 
că ei au uneltit şi săvârşit acest 
atentat. De aci s’a lăţit scirea, că 
isbucnirea unui resboiu între Statele- 
Unite Nord-americane şi Spania e 
apr6pe se isbucnescă un resboiu. 
Adevărul este, că guvernul american 
face deja pregătiri de resboiu. Fre 
şedinţele Kinley, se înse, că
este pentru pace. Dâeă s’ar nasce 
resboiul, desigur, că ar fi rău pen
tru Spania. Deja de pe acum hâr
tiile de val6re spaniole au scăcjut 
tare în urma neînţelegerilor cu Am e
ricanii.

Pentru înaintarea industriei de casă.
Dela comitetul central al „ Reuniunei 

române de agricultură din comitatul Sibiiuluiu 
primim un apel, din care aflăm, că, acestă 
reuniune, care cu atâta zel lucreză pentru 
înaintarea pe terenul economic a poporului 
nostru, şi-a propus acum să lucreze mai cu 
de-adinsul şi pentru desvoltarea industriei 
de casă a ţăranilor şi ţărancelor nostre. 
Comitetul vre adecă să găsescă mijloce, 
prin cari de-o parte să facă cu putinţă ţă
ranilor noştri de-a produce mai mult, cu 
muncă mai puţină şi cu unelte mai bune, 
er de altă parte să afle pentru productele 
industriei române pieţe, unde să se potă 
vinde cu preţuri bune.

Pentru ajungerea acestui frumos scop, 
comitetul Reuniunei amintite a adresat Ro
mânilor din comitatul Sibiiului un călduros 
apel, subscris de d-nii D. Comşa ca preşe
dinte şi Victor Tordâşan ca secretar. In 
apel se (|ice între altele:

„Ca lucrarea nostră să fie cu folos, 
trebue înainte de tote să cunoscem bine 
diferitele feluri de lucruri din industria s6u 
meseriile de casă, pe cari le severşesc ţă
ranii noştri şi mai ales femeile lor, ca apoi 
mai bine să seim, cum şi unde e de pus 
umărul şi ce ar ii de făcut, pentru-ea înain
tarea se se facă mai cu hotărîre şi lucru
rile să aducă şi mai mare câştig.

„In vederea acestui scop ne îndrep
tăm cătră toţi fraţii noştri români economi

In timpul din urmă se lăţise 
faima, că Bulgarii fac mari pregătiri 
de răsboiu, având intenţiuni duş- 
mánóse faţă CU Turcia. Aceste faime 
au stat în legătură cu soirile despre 
mişcarea trupelor turcesci, despre 
transporturile militare turcesci la 
Salonichi, Monastir şi alte localităţi 
dela mé4a-c}i. Bulgarii se jeluesc, că 
aceste transporturi de trupe sunt 
îndreptate mai mult spre graniţa 
bulgară, er Turcii 4i°> c& ei trebue 
să ia măsuri de cu vreme în contra 
pianurilot revoluţionare ale bande
lor de insurgenţi bulgare, cari stau 
se năvălescă din tóté părţile în Ma
cedonia.

In faţa acestor faime, guvernul 
bulgar asigură, că prinţul Bulga
riei, ca şi ministrul-preşedinte Stoi* 
low, n’au nici un gând duşman con
tra Turciei, ci vor să pórte şi de 
aici încolo o politică de lealitate 
faţă de Sultanul. Ei sunt neliniştiţi 
numai din causa concentrării de 
trupe la graniţa bulgară. Armata 
bulgară nu numai, că n’a fost în
mulţită, dór a fost încă redusă.

Cu tóté asigurările ace&te înse, 
dâcă guvernul bulgar nu va putó 
ţină în frâu comitetele revoluţionare 
macedonene, şi aceste vor aprinde 
ărăşi focul în Macedonia, se vor 
nasce nouă încurcături în Peninsula 
balcanică. Presemne ameninţătore 
sunt destule.

*

Intr’aceea în Sofia domnesce o 
mare mişcare înscenată de comitetul 
central macedónén în favórea liberării 
Bulgarilor de-acolo. înainte cu câte
va 8’a ţinut în Sofia un mare 
meeting al Macedonenilor. Au mers 
cu musica şi c’un stég roşu îmbră
cat în văl de doliu prin oraş şi s’au 
trimis depeşe Ţarului, în care i-se 
descrie trista sórte a Bulgarilor ma
cedoneni şi se rógá pentru liberarea 
lor din jugul turcesc. Comitetul cen
tral macedonean a adresat şi un 
Memorand representanţilor marilor 
puteri în Sofia, în care descriu tóté 
cru4imile săvârşite în contra Bul
garilor din Uesküb ş. a.

Intre Serbii şi Bulgarii din Ma
cedonia au isbucnit conflicte sân- 
geróse. De curând s’au produs mari 
escese la imormântarea unui şcolar 
bulgar, care se 4i°©» a fost jun
ghiat de un Sârb.

Nu cu mult mai bine stau lu
crurile în Albania. Acolo domnesce 
asemenea o mare mişcare. Albanesii 
voesc să scape cu totul de domni- 
rea turcéscá, caştigându-şi o auto- 
nomiăcaa Rumelei răsăritene. Turcii 
fac tot ce să póte spre ai linişti şi 
le fac cele mai frumóse promisiuni.

*

Sabia domnului de Ferriol.
Novelă de F. v. Zobeltits.

(F  i n e).

Marchisul voia să se întorcă din palat 
pe acelaşi drum, pe care a mers, dér s’a 
retăoit. El se vătju de-odată într’un cori
dor cu boltitură înaltă, împodobit cu ade- 
vurat lux oriental.

De aci Ferriol aucli vocea tunătore a 
-d-lui de Boisville, secretarul său, care se 
certa cu tălmaciul ; apoi uşile coridorului 
se deschiseră. Marchisul se ascunse repede 
după o perdea, — el nu avea plăcerea de 
a se certa din nou.

Spaţiul, în care sta asetins marchisul, 
era îngust, incomod. Ar fi voit bucuros să 
iésà afară, dér audia încă vocile celor ce 
se certau şi nu avea voe să mai dea faţă 
eu ei. Acum observa îndărătul său, în pă
rete, un nasture aurit, asemenea celor ce 
le văijuse la uşile coridorului. El trase de 
inel şi, după cum presupuse — în părete se 
deschise o uşe, ce conducea într’un alt co
ridor luminat.

Ca amic al aventurilor, Ferriol nici

de astă-dată nu-şî putu stăpâni dorinţa de 
a cerceta mai de aprópe acest tainic cori
dor. Fără a se gândi mai departe, densul 
închise uşa din părete şi înainta prin co
ridor.

La sfirşitul acestui coridor, ambasa
dorul se pomeni într’un cabinet împodobit 
frumos cu tapeturl, perdele şi otomane. 
Păreţii erau acoperiţi cu stofe grele de da- 
mast, afară de păretele dinapoi, care pă
rea a fi o tablă de aramă, avéni la mijloc 
o ferestruică mică, ér înaintea ei gratii 
mobile aurite.

In momentul, când Ferriol îşî apropia 
plin de curiositate, capul de ferestruică, 
aucji un sgomot asurejitor. Părea ca şi când 
un regiment întreg de ieniceri ar bate toba. 
Dér numai puţine minute dura acest sgo
mot, apoi se aucjiră tonuri mai line şi mai 
melodíóse de flaută şi hai fă.

Un tablou peste măsură frumos se 
presenţă inaintea ochilor lui Ferriol, când 
acesta începu să privéscá prin ferestruică. 
Pe nisce stîlpl de lângă păreţii sălei cân
tau musicanţl (negri), er o mulţime de

odalisce (femei de ale Sultanului) jucau un 
dans sălbatec, pasionat.

Ferriol surise ; era un balet ceea ce 
vedea, dér nu balet cum era obicinuit să 
vadă în Sonore şi Versailles, ci un balet 
după gust adevărat oriental. In jurul fru- 
móselor staturi ale dansatórelor fluşturau vă
luri albe, ér manile şi piciórele lor erau 
încărcate cu pietrii scumpe, cari dedeau 
un sunet armonic; în părul lor luciau ne
stimate şi lanţuri de mărgăritar.

Marchisul era prea adêncit în privirea 
acelor frumseţl şi astfel nu putù observa, 
cum prin îndoiturile păretelui de damast 
îl priviau doi ochi spăriaţi şi plini de ui
mire....

De-odată Ferriol se răĉ u trântit la 
pământ. înainte de a puté striga, un scă
iuş îi fu înfundat în gură. Marchisul ob
serva două feţe negre, rîdeau sarcastic de
asupra capului lui : mânile şi piciórele îi 
fură legate, apoi să făcu în acel loc un în- 
tunerec mare.

In aceeaşi sérá, dela Iskele, — locul de 
debarcare, ce se afla lângă palatul Sultanu-

din acest comitat cu rugarea, sé ne trimită 
din lucrurile de mână să'ârşite de ei şi de 
femeile lor câte un lucru (unéltá, ţăsătură, 
cusătură, acaret etc.) din cele mai bine is- 
butite, seu câte o mustră (probă) baremî, unde 
nu se póte trimite lucrul întreg, ca astfel 
să vedem ce se lucră prin diferitele co
mune, şi apoi să chibzuim mijlócele, cum 
aceste lucrări să se sévérséscá şi mai bine 
şi cu unelte mai desăvârşite, cum ele să 
se facă în câtăţime mai mare şi cu muncă 
mai puţină, şi cum în sfârşit s’ar pute 
ajunge la material mai bun şi mai eftin 
pentru facerea tuturor acelor lucruri.

„Deore-ce însă mai mare folos vom 
putó avó, décá lucrurile industriei nóstre 
de casă vor atrage asupra lor luarea aminte 
şi a altora şi vor fi cumpărate de ei, va 
trebui să chibzuim şi cum dela lucrurile şi 
mustrele cele mai bune şi mai frumóse se 
facem icóne '(desemnurl) tipărite, cari să 
potă fi trimise în lumea mare, ca prin ele 
să atragem luarea aminte asupra lucrurilor 
săverşite de noi, şi cum apoi să adunăm 
ce e mai bun, mai frumos, mai fâgăduitor 
de trecere la anumite locuri, ca putendu-se 
pune la întrecere cu lucrurile altora, să trécá 
mai cu înlesnire în negoţul cel mare şi să 
ajungă a fi şi ele isvor de venit pentru 
economii noştri.

„Fiind-că numai astfel se póte aştepta 
o înaintare priinciosă pe acest tărem, fă- 
găduitor de frumósá şi bogată rodă, rugăm 
cu căldură pe toţi fra ţii şi surorile nóstre dela 
sate, dér mai ales pe preoţi şi învăţători şi 
ceilalţi cărturari de prin comune a ne da spri
jinul lor în adunarea lucrurilor şi musti elor 
trebuincwse din industria de casă.

„Fiind vorba de mustre, înţelegem nu
mai de acelea, cari înfăţişâză lucruri (ţăsă- 
turi,, chindisituri, alesăturî, împletituri etc.) 
făcute după firea şi gustul Românului, după 
noima şi rostul moştenit dela părinţii, moşii 
şi strămoşii noştri, ér nu de cele cu gustul 
corcit, împrumutat dela lucruri cumpărate 
de prin boite dela oraş şi cari pe ici pe 
colea au început a scóte din folosinţă lu
crurile bune, trainice şi alese cu gust aevea 
românesc. Pentru mustre ajunge şi o bu
cată mai mică din un lucru întreg, décá 
din ea se póte cunósce desemnul (icóna) 
cusăturii, ţăsăturii, alesăturii, împletiturii 
etc., feţele (culorile) şi felul alăturării şi 
împreunării lor, şi în sferşit pas de pas al
cătuirea lucrului întreg (felul împunsături
lor, al alesăturii, al împletiturii). Unde 
acesta nu se póte e binevenită o făşie de 
pânză cu mustra dorită cusută pe ea. De 
altcum, aceeaşi făşie de pânză póte fi în
zestrată cu mai multe mustre cusute seu 
chindisite.

„Comitetul Reuniunii nóstre va ţine în 
sémá pe toţi trimiţătorii, va îngriji de de
semnarea în regulă a mustrelor celor mai 
frumóse şi de răspândirea lor prin tipariu, 
păstrând lucrurile de frumseţe mai mare, 
aşa ca să ajungem cu vremea la înfiinţarea 
unui muzeu de lucruri de industriă de casă, 
vrednice de văcjut.

lui, — pleca o barcă pe Bosfor. Doi eunuci 
negri şedeau într’ensa, ér între ei se afla 
un pachet diforin, un sac cu un cuprins 
curios....

III.

Châteauneuf întinse mâna surorei sale.
„Nu poţi crede, Athénais*, 4lse Ql* 

„cât îţi sunt de mulţămitor, că prin inter- 
venirea ta energică, acestă isterie nebună 
a avut un sfirşit aşa de norocos! -Nu pot 
pricepe, cum de cabinetul a trimis pe acest 
om sanquinic chiar la Constantinopol, unde 
noi Francezii, şi aşa nu suntem prea bine 
văcjuţî! Dea Domnul, ca acéstá afacere să 
rămână îără urmării"

Athénais clătina din cap. „E i!“ , clise 
ea, „Porta încă va fi interesată, ca să păs
treze pacea!... Dér să vedem, ce faoe 
eroul aventurei ? Sărmanul, va fi eşofab din 
causa spaimei suferite! In adevăr nu mult 
a lipsit, ca Fruncia să rămână în acest mo
ment fără representant la înalta Portă !a

Athénais se despărţi de fratele său, 
care era ocupat cu pregătirile de călătorie 
şi se îndrepta spre unul din salónele din
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„Astfel făcând, cu toţii împreună vom 
săvârşi o lucrare nu numai de cinste pen
tru nemul nostru, ci tot-odată şi o lucrare, 
care să ne deschidă isvore nouă de câştig 
şi căi nouă de înaintare în bunăstarea nos- 
tră economică şi în cultură peste totu.

Necazurile preoţimei.
Din Gâmpiâ, 24 Martie n. 1898.

Timpurii grele şi triste, împrejurări 
fatale sunt acestea, în cari trăesce astăcji 
poporul nostru român. Vitrega sórte din 
tóté părţile îl năpăstesce şi nu-i mai vine 
de nicăirî nici o alinare, nioî un balsam 
de mângăere.

Miseria nea mare, causată şi prin 
recolta slabă a anului trecut, îl apasă tot 
mai tare. Dările mari se urcă mereu aşa 
că nu peste mult bietul ţăran va fi mai 
numai aréndator pe moşi0ra sa. Pe lângă 
acestea, el din propria sudóre e silit a şl 
susţinâ şcolă, pentru care încă nu capătă 
de nicăirî nici un ajutor după dările cele 
mari, ce le plătesce; apoi apăsări, tractărl 
rele şi desprţeuirl îndură tot mereu din 
partea celor, ce sunt puşi a administra 
justiţia.

Singurul mângăitor al poporului nostru 
e sf. biserică şi preotul söu. Dér vai multe 
sunt suferinţele unui preot român în cjilele 
de acjl, multe îi trebue să sufere şi să în
ghită pentru poporul său. Lupte mari şi 
grele trebue sé pórte pentru susţinerea şi 
apărarea şc01ei, susţinute de poporul său 
sărăcit şi stors prin apăsările şi dările cele 
mari. Décá şcola e necorăspun4ătore, preo
tului ’i se împută; décá învăţătorul nu şi 
împlinesce chiămarea, directorul şcolei, adecă 
preotul, se ia la răspundere ; decă salariul 
învăţătoresc, ce mereu se urcă prin quin- 
quenale, nuje deplin, preotul are datorinţa 
de a îngriji de comp’etarea lui, ca astfel 
şc61a să nu-şî pierdă caracterul său con
fesional. Cu un cuvânt, tóté lipsele şi de
fectele şcolei se razimă pre umerii bietului 
preot, aşa că de năcasurile şi greutăţile 
sale ţibia mai póte să-şi vadă.

Şi după tóté acestea, care e răsplata 
pieotului? — Perchisiţii şi spionări de-o 
parte, şi desconsiderări de altă parte.

Dela stat el nu se împărtăşesce de 
nici un ajutor, décá e om cinstit, decă 
ţine la popor şi-şl apără şcolă cu bărbăţiă, 
deca doresce înaintare, şi cere vre-o pa- 
rochiă, numai aşa pó^e spera, décá nu vine 
în concurenţă eu cineva dela centru, căci 
acela, fiă şi numai un cleric-învăţător, 
trece ca mai meritat şi decât cel mai bătrân 
şi nepătat preot, de-ar fi cât de activ, 
cât de zelos pentru înflorirea bisericei şi 
şcolei.

Dór să ne întrebăm : Ore preotul nu e 
tot odată şi învăţător în şcola sa? Nu are 
şi el a propune religiunea la copiii şcolari ? 
Nu are de a supraveghia, ca învăţătorul 
să propună cu diliginţă şi să facă progres 
cu şcolarii? Nu catachişăză tinerimea eşită

parter. Pe un pat în mijlocul acestui apar
tament odihnea un bărbat, care era păzit 
de cătră un sclav grec şi o camerieră.

La intrarea contesei el îşi ridica de
odată capul şi privi în jur de sine cu frică, 
nelinişte şi mirare. Apoi ochii ’i se aţintiră 
spre faţa suri4ândă a contesei şi aruncând 
învălitorea departe dela el, sări din pat.

„Contesa — Athónais? Dumne4eule 
visez.... unde sunt?... Spune-mi, contesă 
unde sunt — şi ce s’a întâmplat cu mine ?u

— „înainte de tóté culcă-te iarăşi 
liniştit, d-le de Ferriol44, îi 4ise Athónais; 
nervii d-tale şi acum tremură puţin din 
causa iritaţiunilor din órele ultime

— „Dér, contesă, te rog.. . . “ .
— „D-le de Ferriol, îţi voiu istorisi 

tot ce voesci, dér numai sub condiţiunea 
să fii liniştit !u

— „Voesc a fi ascultător ca un şco
lar, dér spune-mi numai, cum am ajuns în 
bodoirul d-tale din acel blăstămat palat 
turcesc? Ultimul, lucru de care fîmi aduc 
aminte, sunt două feţe negre d© diavoli"...

— „Răbdare, iubite maröhisew, între
rupse Aíhénais, ocupând loc pe un scaun.

din şcolă? Ba da, însă durere, acestea nu 
se iau în consideraţiune şi prin urmare 
nici se socotesc ca de merite.

La noi învăţătorii, ce-i drept, nu au 
salar mare, dér dintre preoţi câţi sunt, 
cari nu au nici atât? Cei mai mulţi abia 
au venit de 2—300 fl. şi totuşi trebue să 
trăâscă şi să créscá copii la şo61ă. învă
ţătorul vara are timp liber, se póte ocupa 
şi póte întreprinde lucruri cu câştig. Preo* 
tul însă încontinuu e legat de parochiă; 
ba vară e sclavul pământului ce trebue 
să-l lucreze ca să-şi scotă venit din el spre 
a se susţinâ, căci astfel piere de fóme. 
Tóté acestea însă lui nu ’i se atribtie ca 
merit. Meritele preotului nu sunt crestate 
pe răvaş nicăirî.

Preotul basat pe 4i°erea S-tei scriip- 
turl „cereţi şi vi-se va dau, aíérgá la ad
ministratorii justiţiei, însă îndeşert, că póte 
aceia nici nu mai cred în Scriiptură; 
înaintea mai marilor săi, preotul fără pa- 
trooi încă e ca gardul fără razim, care la 
suflarea unui vânt se şi răstornă. In deşert 
cere, în deşert bate, căci uşile consistorului 
nu i-se deschid. *

Se plâng învăţătorii de sórtea lor şi 
nu arare-orl cad chiar în ispită, lăcomind 
chiar la arginţii contrarilor. Pentru ce nu 
iau óre esemplu dela preoţi, cari deşi cu 
mai mult studiu, au o sórte mai vitregă 
ca a lor şi totuşi nu se lasă să cadă în 
ispită.

Un peeot român unit.

SOIRILE DILEI.
—  14 (26) Martie.

Membrii representanţei fundaţiunei lui 
Gojdu s’au întrunit Dumineca trecută la şe
dinţe în Budapesta. Foile budapestane pre
tind a sci, că membrii au adus următorele 
două hotărîri importante: să se înfiinţeze 
şdse stipendii pentru tinerii români săraci apli
caţi în nonele institute militare: anume trei 
pentru armata comună, er celelalte trei pen
tru honve4ime. A  doua botărîre de mare 
importanţă este înfiinţarea unui internat în 
Budapesta pentru tinerii universitari români 
gr. or. Fundaţiunea fericitului Emanuil Gojdu', 
din care se ajutoră astă4l cu stipendii vre-o 
120 tineri români, s’a urcat la suma apro
ximativă de un milion şi 400,000 fl.

Adunarea în causa despărţământului 
Braşov al Asociaţiunei este convocată, 
precum s’a anunţat în numărul trecut de 
Duminecă, pe mâne la 3 ore d. a. în sala 
cea mare a gimnasiului român din loc. 
Reamintind cetitorilor noştri acestă convo
care, observăm, că la adunare sunt invi
taţi să ia parte în număr cât mai mare nu 
numai membrii Asociaţiunei, ci toţi, câţi 
se intereseză de căuşele culturale ale des
părţământului nostru.

Dela Academia Română din BucurescT.
La deschiderea sesiunei de acum a Acade
miei române, dintre membrii de dincoce de

„Iţi aduci încă aminte, că te aflai într’un 
cabinet mic cu perdele de damast şi cu o 
ferestuică, prin careau ... —

— „Ah !“ esclamâ Ferriol, „acum îmi 
vine totul în minte! După scena din sala de 
audienţă am ajuns într’un coridor înalt; aci 
am dat de-o uşă secretă, care mă conduse
— aşa mi-se părea în paradis! Dór plăcerea 
paradisului acestuia nu dura mult; nisce braţe 
dure mă apucară şi mă legară, un sac îmi 
fu tras peste cap, apoi îmi perdui simţirile. 
Mi-se părea, ca şi când în jurul meu aşi 
au4i şopte, ca şi când valurile de apă s’ar 
lovi de păreţi de lemn — şi atunci ultima- 
mea gândire a fost o înjurătură la adresa 
tuturor Turcilor, ér ultima-mi gândire o 
salutare la adresa — d-taleB.

— „Ei, ei, marchise, óre drept să fiă 
acésta? Totuşi permite-mî să fac oâte-va 
observări la micul roman, ce ai păţit. Ţi-am 
spus, că erl am fost invitată la sultana 
validă; în onórea mea se arangiâ o pro- 
ducţinne de dans în sala aşa numită „Şepte- 
scoiciu, la care luaiu şi eu parte într’una 
dintre loge. In cele 25 de loge mici late
rale, cari sunt despărţite una de alta nu-

Carpaţl ai Academiei a fost de faţă numai 
d-l Iosif Vulcan dela Oradea-mare. D-l pre- 
posit capitular din Blaşiu 1. M . Moldovan 
â anunţat, că nu póte să ia parte la înce
putul sesiunei, dér speră să pótá merge 
mai târ4iu. D-nii Teclu, Porcins şi Marie- 
nescu au făcut cunoscut, că nu pot să ia 
parte, ér d-l Vincenţiu Babeş s’a presentat 
la şedinţa a doua. D-nii I .  G. Sbiera şi
S. Fl; Marian (bucovineni) de-asemenea au 
sosit mai târ4iu.Inainte numărul membrilor 
din monarchia nostră ai Academiei Române 
era de 9 inşi, acum însă sunt numai 8.$

Săcuii în contra „Valahilor44. Duhul 
cel rău îi face pe şoviniştii unguri să vadă 
tot năluci înaintea ochilor. Acum au năs
cocit minciuna, că între Români s’a pornit
o mare mişcare pentru a face, ca în 4iua 
de 3 (15) Maiü a acestui an, când se va 
împlini o jumătate de veac dela marea 
Adunare naţională de pe „Câmpul libertăţiiu 
dela Blaşiu, să se intrunéscá érásl pe acel 
câmp într’o mare adunare pentru de a de
monstra în contra Ungurilor. Acum ’i se 
scrie lui „M. Értesitö", că „mişcarea por
nită între Valahi44 a îndemnat pe Săcui să 
pornéscá şi ei o mişcare pentru a serba 
aniversarea de 50 de ani a adunărei lor 
dela Agyagfalva, la care în 1848 luaseră 
parte la 60,000 de Săcui, cari demonstra
seră pentru unirea Transilvaniei cu Unga
ria şi pentru „idea de stat maghiar44. In 
fruntea acestei mişcări a Săcuilor se 4̂ ce 
că stă proprietarul Berzencsey István. Sco
pul e, ca în 16 Octomvre să se adune Să
cuii la Agyagfalva şi acolo să se cetéscá 
din nou hotărîrile, pe cari le luaseră Săcuii 
în adunarea dela 1848.

Şcolele de repetiţiă economice — în 
serviciul maghiarisárei.Fóiaunguréscá „Nép
tanítók Lapja*, care este impusă tuturor 
scólelor, publică în numărul său din urmă 
un articul subscris cu litera „H.tt (va fi 
póte inspectorul de scóle Halasz), în care 
se 4ice între altele: „deşi nu se póte nega, 
că unul din scopurile scólei de repetiţiă 
economice este de-a mijloci elevilor câşti
garea de cunoscinţe, cari să le aducă'folos 
în viâţă, ţinta principală este totuşi aventarea 
cresCerei poporului în direcţiune naţională (ma
ghiară)! Aceste espectorărl pedagogice le 
face cu ocasiunea recensiunei unui manual 
menit a da elevilor din şcolele de repetiţiă 
cunoscinţele necesare pentru vieţă şi pen
tru întărirea spiritului în direcţiă „naţio
nală44. Manualul menit pentru şcolele de 
repetiţiă economice conţine: 8 naraţiuni (pa
triotice), 21 piese de cuprins istoric (Hunds- 
dörferian), 3 despre limba maghiară (me
nită a înlocui limbile europene!) 13 de 
cuprins geografic (statistic-maghiar), 8 de 
cuprins igienic (igienă de Dobriţin), 17 des
pre constituţie („liberală44), 14 din sciinţele 
naturale, 6 despre comunicaţiune (trenuri 
vicinale) şi abia 9, di nou$ despre eco
nomii !

mai prin perdele de damast, se aflau sul
tanele, cele 17 cadive favorite şi câte-va 
odalisce preferite. Tóté eşirile logelor dau 
într’un coridor, care stă în legătură cu 
apartamentele sultanei valide, numai logea 
Sultanului duce în odaia de lucru a aces
tuia, ast'el, că el póte veni pe o uşă se- 
oretă in mijlocul nimfelor sale dansatóre. 
In drépta logei Sultanului mă aflam eu 
dimpreună cu cadiva Kemala Umethulla, 
francesă de nascere. Printr’ânsa aflai, că 
noi şedeam în nemijlocită apropiere de lo
gea Sultanulu1', ér eu din curiositate dasem 
puţin la o parte perdeaua de damast pen
tru a put4 arunca o privire în cabinetul 
misterios. N’am vă4ut pe Sultanul, der...“ .

Un rîs vesel întrerupse pe vorbitóre.
— „ ... Dér m’ai vă4ut pe mine, pe 

nebunul de Ferriol, care fu condus în acel 
loc printr’o întâmplare şi mai nebună!44 
striga marchisul ri4ând în continuu. „0, 
contesă, mi-ar fi plăcut să-ţi văd faţa plină 
de mirare, când m’ai observat la feres
truică11.

„Te asigur, bunul meu marchis, că mai 
mult m’am înspăimântat, decât m’am mi-

II Aprilie şi scdlele. Ministrul ungu
resc de culte şi instrucţiune publică a dat 
ordin, ca în fiă-care an şcolele să serbeze 
4iua de 11 Aprilie st. n. Dâcă însă 11 Apri
lie ar cădâ în 4i de sărbătore, atunci o 
vor serba în proxima 4* de prelegere.

Un bal al Ligei în Brăila. A 41 primi
răm o mică broşurică conţinând darea de 
sâmă despre Balul Ligei culturale din 
Brăila dela 10 Ianuarie st. v. 1898 (bal 
mascat şi nemascat cu tombolă), pentru care 
întreg publicul brăilean a arătat cel mai 
viu interes şi care a adus un venit net de 
10,859 Lei 45 bani în favorul secţiunei 
Ligei din Brăila. Comitetul acestei secţiuni 
mulţumesce tuturor celor cari au contribuit 
la succesul acestei strălucite petreceri. Din 
vân4area biletelor şi suprasolvirl s’au adu
nat prin d. Bancotescu preşedintele secţiu
nei Ligei 6310 Lei; prin d. I. G. Sasu 
membru în comitet 1125 Lei; prin d. C. 
Gabrielescu, membru în comitet, 505 L e i; 
er prin d. R. R. Pârvescu, camerul secţ. 
Ligei 75 Lei, cu totul 8015 Lei. Tombola 
a adus un beneficiu de 4211 Lei 5 bani. 
Pentru tombolă au contribuit 65 de domne 
din Societatea brăileană diferite obiecte, 
er d-nii P. Bancotescu, I. G. Sasu şi Ste- 
zărescu au colectat peste 400 de obiecte 
dela diversele magazine din oraş. In comi
tetul tombolei au luat parte, oferind pre
ţiosul d-lor concurs, următorele domne şi 
domnişore: sumeză domnele: Elena Grigo- 
rescu, N. N. Ionescu, Aurora N. Perlea, 
Volumnia Gabrielescu, Maria Alessiu, Ale
xandrina Berceanu, Irina Lazaroneanu, Ve- 
turia Puşcariu, Elena I. Sasu, Maria Georgel 
Perlea, Eufrosina C. Găvănescu, Maria A. 
Cociaşu, Elena P. Christescu, Eufrosina 
Popea, Maria Pană, Maria Romaşcanu, Eli- 
sabeta Bratu, Elena N. Pop eseu, Eufrosina 
G. Perlea. Domnişorele: Flavia Pană, Au
relia Christescu, Aurora Popea, Isabela Ro- 
maşcan, Elena A. Eremie, Aneta N. Eremie, 
Maria Bratu, Tulia Popea, Angelica Ro- 
maşcan. Preşedintele secţiunei d. P. Ban
cotescu a procurat pe propriele sale spese 
buchetele şi florile pentru bal şi a oferit 
damelor şi domnilor din comitetul balului 
un prea frumos banchet după terminarea 
serbării.

Corul d-lui Musicescu în Basarabia,
Din Chişineu, capitala Basarabiei, se tele- 
grafeză, că eminentul cor al d-lui Gavril 
Musicescu dela Iaşi, care s’a dus acolo pen
tru a da un concert, a secerat succese stră
lucite. A  luat parte la concert totă nobili
mea oraşului. După concert, d-l Musicescu 
a fost dus în triumf pănă la otel. In ono- 
rea corului, care se compunea din 70 per- 
sone, s’a dat şi un banchet.

Un taur de rassă Pinzgauer, de doi
ani, frumos şi potrivit pentru prăsire, se 
află de ven4are în comuna Satulung (lângă 
Braşov). Se recomandă în deosebi comune
lor, cari vor să-şi îmbunătăţâscă rassa vite
lor. Pentru informaţiunl a se adresa la ad
ministraţia „Gazetei Transilvaniei44.

rat. A  asista la o serbare de seraiu este o 
crimă, care aduce mórte musulmanului, cu 
atât mai vîrtos ghiaurului! Décá ar fi ob
servat Serai Agafsi (supraveghiatorul hare
mului) presenţa d-tale, atunci nu ai mai fi 
în viâţă, şi nu te-ar fi putut scuti nici 
creditiva d-tale de ambasador, nici rangul 
de marchis, nici sabia d-tale puternică. In 
frica mea, presupunând, că numai prin ră
tăcire ai putut ajunge în logea Sultanului, 
împărtăşii Kemalei descoperirea mea. Ca- 
dina încă se spăriâ, dér avu destulă pre- 
senţă de spirit pentru a afla un plan spre 
a te libera din pescera leului, şi încă oon- 
tra voinţei d-tale. Timpul era scurt, de- 
óre ce în tot momentul putea vre-un ne- 
chiămat, seu însu-şi Sultanul să între în 
loge, şi atunci d-ta erai perdut. Cei doi 
eunuci ai Kemalei, doi Negri africani uriaşi 
şi devotaţi stăpânei lor, zăceau întinşi pe 
tapete în logea nostră. Cadina le şopti 
câte-va vorbe, ér ei rînjind, îşi deteră în
voirea la planul periculos, — plan, care, 
décá nu succedea, atunci eram perduţl cu 
toţii; eu, Negrii şi Kemala.. . .

„Dór planul a succes. Pe când d-ta



Pagi Da 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 59 —1898.

Societatea de lectură â Românilor din 
Codlea a fost aprobată de ministru de in
terne sub Nr. 17.880.

Un absolvent de agricultură din Tran
silvania din familiă bună, cu praxâ de dou&- 
<%eă ani, căsătorit, însă fără copii, doresce 
a afla un post de administrator de moşiă. 
In cas eventual soţia sa ar pute ii anga
jată tot-odată ca menajeră în casă. Pentru 
informaţiunl a se adresa la Administraţia 
cjiarului nosiTU.

Cei ce doresc a-şî procura bucate în
cantităţi mai mari o pot face acesta cu 
înlesnire, adresându-se la d-l George Ză- 
nescu în Braşov (firmă vechiă şi bine cu
noscută). D-sa fumiseză din România po
rumb (cucuruz) în cantităţi mari (4ecl de 
vagone), calitate bună şi-l vinde cu preţuri 
moderate. Serviciu prompt. Informaţiunl 
prin scrisore.

Copii români eschişi dela scóla 
româna.

In numeral de Duminecă dela 
6 Martie n. am publicat sub titlul 
de mai sus o corespondenţă, în care 
ni-se împărtăşia, că în anul trecut 
şcolar preotul român gr. or. Ioan 
Frâncu „numai aşa din bun serin“ a 
scos din scóla gr. or. pe toţi şco
larii români gr. cat., car! neavénd 
scóla propriă în sat, au rémas astfel 
ţâră instrucţiune.

D*1 preot Frâncu ne dă în pri
vinţa acesta următ0rele lămuriri, 
din car! vedem cu părere de réu, 
că faptul în adevăr s’a întemplat, 
dór nu tocmai „din bun senin* , cum 
a susţinut corespondentul, ci au fost 
anumite cause, cari înse pe lângă 
un pic de bunăvoinţă de-o parte şi 
de alta, uşor s’ar fi putut delătura.

Etă lămuririle, ce ni*le dă d-l 
preot Frâncu şi acupra cărora din 
nou atragem atenţiunea supremelor 
autorităţi şcolare de ambele con
fesiuni:

Cetea, 20 Martie n. 1898.

Onorabila Hedacţiune! La corespon
denţa „ Copii români eschişi dela şcola ro- 
mânău publicată în Nr. 8 de Duminecă a.
c. al preţuitei foi „Gazeta Transilvaniei**, 
în care sunt învinuit, că: 1) Din bun se
nin am scos copiii gr. cat. dela şcola gr. 
ort.; 2) că vînez după ajutor de stat şi a
3) cultiv şi sómén vrajbă, — cu permisiu
nea On. Redacţiuni réspund:

In anul 189B, când am devenit pa- 
roch. în Cetea, am recercat pretinesce pe 
parochul gr. cat. din loc, ca ajutorând şi 
dânşii cu ceva la susţinerea şcolei, să-şi 
dea copiii de şcolă la şcola nostră. Suma 
am statorit’o anual cu 42 fl. 50 cr. Au 
cercetat şcola în anii şcolari 1893/94, 1894/95

priviai la dansatóre, ambii negri se apro- 
piară pe furiş de d ta pe la spate, ca doi 
leopar4î. De-odată unul dintre ei îţi astupa 
gura cu pumnul, astfel că n’ai putut striga, 
în momentul următor a-i fost legat, ínvélit 
în tapet şi apoi adus în loge la piciórele 
nóstre. Aci erai în siguranţă, de-óre ce ni- 
mérui nu-i era permis a întră în logea nós- 
iră pănă la sfirşitul dansului. Până atunci 
ínsé Negrii aflară ocasiune, ca sé aducă un 
sac, în care te vîrîră şi, învăluind a-te şi 
cu alte tapete, te puseră la un loc sigur, ér 
séra sacul, în care te aflai, fu transportat 
In chioşcul ambasadei44.

— „Décá nu rn’ar duró încă braţele 
din causa funiei, cu care m’au legat cei 
doi Negri, aşi crede, că d-ta îmi spui nu
mai o poveste plăcută. Astfel ínsé, con
tesă ... * marchisul se ridica şi-i săruta 
mâna... „astfel ínsé, îţi mulţămesc sincer 
şi din adâncul inimeiu.

— „Mé rogw, 4ise Athénais ri4end, 
„prima mulţămită se cuvine Cadinei Ke- 
mala, şi pe acésta anevoe cred, că vei 
vedé-o vre-odată.... Dór îmi vine ceva în 
minte, nu ne-am fost rămăşit noi — cine 
a câştigat ?tt

1895/96, şi după trecerea acestor ani aşa 
am fost de fericiţi, de din suma, ce ar fi 
trebuit să-o solvâscă biserica gr. cat., nici 
jumătate nu ni-a solvit’o, şi în 11 Iunie 
1896 am recercat pe oficiul parochial gr. 
oat. ca să vadă să solvâscă, căci avem mare 
lipsă de bani la acoperirea salarului învă- 
ţâtoresc, e de însemnat, că noi în timpul 
acesta ne apucasem de zidirea unei şcole 
nouă, care ni-a eshauriat apr6pe întreg ca
pitalul bisericei, er repartiţia salarului în- 
văţătoresc era în nisce mâni mascere, care 
intenţiona nimicirea şc61ei şi a bisericei şi, 
înoât pentru susţinerea învăţătorului, am 
fost siliţi a împrumuta bani pentru ca să 
nu fiă peritor de fome şi astfel să nu-şl 
ajungă scopul mârşav prietinul corespon
dentului, căruia voesce a-i servi, dâr n’am 
fost fericiţi de a dobândi vre-un resultat.

Am relatat caşul oficiului meu proto- 
popesc gr. ort. din Alba-Iulia, care maj 
mentan a întrevenit la oficiul protopojjesc 
gr. oat., însă aci s’a înfundat carul, căci 
după informaţiile, ce le-am primit, numitul 
oficiu pănă în 4iua de a4i nu a dat nici un 
răspuns, nici că vor plăti, nici că nu vor 
plăti. Neinteresare în jos, neiateresare în 
sus.

E de însemnat, că biserica gr. cat. 
îşi primise partea, ce li-s’a cuvenit din 
fondul şcolar comun cu noi înoă în anii 
da mai ’nainte în suma de câte-va sute 
florini. Dâr domnieilor nu le venea la soco- 
tâlă să cheltuie din interesele acelui fond, 
pănă ne aveau pe noi, cari după placul şi 
concepţia corespondentului „â la Român" 
să purtăm sarcina pe umerile n6stre, er 
denşii, de altă parte, folosindu-se de prea 
marea n6stră bunăvoinţă să rîdă de noi.

Ne-am vă4ut de lucru. Am început 
şcola, âr dânşii s’au pus puţin în pasivitate 
şi vă4end, că nu e bine. la jumătatea anu
lui şcolar 1896/97, ni-au făcut ofert, ca să 
le primim copiii, că ne dau 29 fl. 15 cr.,
o curată batjocură. Am adunat comitetul 
spre a pertracta causa. Comitetul ca să 
curme cu astfel de batjocori şi luând în 
considerare şi circularul P. V. Consistor în 
privinţa înţelesului avut cu Consistoriul 
gr. cat. din Blaşiu, pe basa acelor puncte 
din acel înţeles a decis : ca primo loco să 
solvescă restanţa din anii de mai ’nainte, 
şi, deşi după acel înţeles, partea propor- 
ţionată de 60 fl. trebuia să o solvâscă la 
începutul anului şcolar jumătate, şi la a
2-a jumătate a anului cealaltă jumătate, 
le-am împărţit’o în 2 rate solvind i/2 după
15 4ile şi y2 în 30 M aiu a. c., der preotul 
cu credincioşii săi, nevrend să ne primescă 
conclusul, s’a pus şi mai departe în pasivi
tate, ameninţând, că decă nu-i vom primi după 
cum vreu, ei cer şcolă de stat, şi asta pote 
tot la îndemnul corespondentului, care în 
peregrinagele sale pe la Cetea pentru ser
viciul, ce-1 face favoritului d-sale prin ast
fel de corespondenţe, îşi primea răsplata 
consistăt6re din câte-va păhărele de vinars

— „Ai au4it deja despre întâmplarea 
din curtea palatului ?“

— „Da! înainte de asta cu câte-va 
óre au fost retrimise darurile, ce le-aţi fost 
lăsat în palat. Sultanului îi pare rău, că 
nu le póte primi şi-i pare rău, că nu te 
póte primi în audienţă, pftnă când nu te 
vei supune obiceiurilor curţei saleB...

— „Ya fi forte dureros pentru mine, 
a nu putó vedé nicî-odată pe domnitorul 
musulmanilor, dér mă voiu mângăia cu 
aceea, că ’ml voiu purta sabia, când îmi 
va plăceu.

— „Incăpăţinatule!“
— „Durere, contesă, dér acest cap 

încăpăţînat nu-1 va apleca nimeni, afară 
póte de d-ta“.

— „Eu, marchisule?“
— „Da, contesă, d-ta, o repet! Nu 

cumva cre4i, că s’ar plăti să încerci a face 
din mine un om cu minte? Fii soţia mea, 
Athénais, condu-mă cu delicata d-tale mână 
pe calea cea dréptá — cresce-me! Athénais, 
d-ta scii, oă te iubesc din 4̂ ua* în care 
ne-am întâlnit în parcul La Motraye! De 
atunci au trecut ani, dór totuşi nu te-am 
putut uita“ .

jidovit dela crişmăriţa din marginea dru- 
mulni, şi câte un butoiaş de vin, din care 
bând, închina cu prietinii săi în sănătatea 
antichristului apărut în anii trecuţi în unul 
dintre 4iarele n6stre cuotidiane.

Etă aşa a trecut anul şcolar 1896/97. 
Se vede, că li-a fost de învăţătură, că la 
începutul anului şcolar 1897/98 ni-au făcut 
ofert, că plătesc ce li-se cuvine. Şi uite 
cât am fost şi suntem de indulgenţi şi 
acum. Restanţa din anii de mai înainte nu
mai acum în anul 1898 ni-au plătit’o, şi 
din partea proporţionată, ce li-se cuvine 
domnieilor după înţelesul consist6relor, nu 
ne-au plătit’o nici pănă în 4̂ Т1а de a4l ju
mătatea dela începutul anului şcolar, âr 
cealaltă jumătate oine scie când vor plăti-o, 
căci etă şi restanţa cum a plătit’o.

Ca să facă gâlcevă în popor, au strîns 
pe unii debitori gr. ort. şi în timpul acesta 
nepriincios pentru economi li-au vândut la 
licitaţie vitele, în loc de a fi adunat din 
repartiţia de 1 fl. Şi asta tot pentru buna 
frăţietate, d-le corespondent; aoum ve4l 
cine cultivă ur£ între fraţi?

Din acestea, D-le corespondent, se 
vede, că nu eu ’i-am soos afară din şcolă,
oi ei singuri, eludând înţelesul dintre con- 
sist6re. Da, D le corespondent; fraţi şi Ro
mâni suntem cu toţii, însă poporul nostru 
4ice: Ye4î, frate, mai du şi tu din sarcină 
ceva, că mergi prea a domn fluerând şi 
chiuind, ёг eu sub povara de sub umeri 
asudând. Apoi şti şi proverbul „frate ne 
frate, brânza e pe banlu, omenie cu carul 
şi răsplata cu ... .

Că vânez ajutor de stat, răspund: 
este sciut, că numai aceia pot fi împărtă
şiţi de ajutor, cari stau bine ou pretura, 
âr încât pentru mine, se pote vede de mi
nune cum stau de bine, din pci alăturata 
declaraţiune:

Declaraţiune.

„Sbscrisul locuitor din Cetea, Spiridon 
Dărămus, declar dinaintea martorilor, că în 
3 Martie a. o. am fost chiămat la proto- 
pretorul din Aiud, unde presentându-mă 
m’a întrebat: Este adevărat, că а 4*8 
preotul din Cetea, Ioan Frâncu şi înv. Ioan 
Bota, oă bine este să se dărâme casele bi- 
răului din Cetea, Ioan Sava, şi că а 4*8» că 
primarul e hoţ şi tâlhar şi că e birău un
guresc şi nu comunal. — La ce eu am 
răspuns, că nu este adevărat, că ar fi 4isi 
căci nu am vorbit şi nu m’am întâlnit de 
mult cu preotul şi învăţătorul. Apoi a cţis 
protopretorele, ca să cţic, că aşa a cţis numitul 
preot şi înveţător, că apoi eu sacp de robie şi 
gendarmii, altcum nu. Şi doi martori min
cinoşi au adus înainte, cari se adeverâscă 
apoi, că eu aşi fi 4̂ s 00 m’a întrebat şi 
îndemnat protopretorele. De-oparte cu ame
ninţări de gendarml şi temniţă, âr de altă 
parte cu laude, că am fost soldat şi încă 
la husari, m’a îndemnat protopretorele să 
4ic aceea, ce densul m’a întrebat.

Athénais îl privi îndelunget.
„De-óre-ce sciu, că în tóté faptele 

d tale escentrice ţi-ai conservat caracterul 
şi inima cea bravă, mă învoeso să fiu soţia 
d-tale*.

Cu un strigăt de bucurie sări Ferriol 
sus şi strînse pe Athénais la sînul său, 
sărutându-o.

— „E adevărat, că am perdut rămă
şagul, dér am câştigat mai mult. Fiă bine
cuvântată sabia mea, căci ea este causa, 
că tu te razemî a4l de sînul meu, frumosă 
Athénais!“

Châteneauf trebui să se reîntorcă fără 
soră-sa la Paris, dér numai după ce asistă 
la cununia ei cu Ferriol.

Sud domnia plăcutei sale soţii, mar
chisul se îndrepta binişor, numai cu una 
nu se putu învoi: a se presenta îna
intea Sultanului fără sabiă. Este adevă
rat, că din causa asta Ferriol nicî-odată 
n’a fost primit in audienţă la palat, dér 
cu tóté acestea el ocupa postul de amba
sador timp de 4eoe ani, conducând lucră
rile Franciéi lângă curtea turcóscá.

Giovanni.

Au luat un protoool, nu mi-l’au cetit 
ce au scris, fără au $is, să pun degetul. 
Eu am 4is pun aşa degetul, că eu nu sciu 
de vorbele acelea ce m’ai întrebat şi jur 
pe sufletul meu, că cu preotul şi învăţă
torul nu numai, nu am vorbit, dér nici nu 
ne-am întelinit de mult, fiind-că eu şed în 
capul satului din sus, ér denşii în capul 
satului din jos.

Acestea le declar şi mărturisesc în 
presenţa martorilor ori când şi ori unde.

Cetea, la 5 Martie 1898.
Martori: Spiridon Dărămus prin Si- 

mion Truţa m. p. subscriitor de nume şi 
esplicător; Simion Truţa m. p., Chiprian 
Dărămuş m. p., Petru Raica m. p., Vasilie 
Rod m. p.

Din acésta se póte vedé lămurit cu 
ce fel de ajutore voesce protopretorele a 
mă încărca.

Cum-că cultiv ură şi vrajbă între 
fraţi. Acâstă temă ar voi să o desvólte şi să 
mi-o atribuie mie d 1 corespondent. Aci 
On. Redacţiune, e buba, care forte mult 
îl dóré pe d-l corespondent şi étá de ce: 
Poporul din Cetea a plătit cât i-s’au cerut, 
fără de a i se spune cât are de a plăti şi 
deeă e plătit de tot. A  plătit aceeaşi con
tribuţie unii de 2 ori. Şi asta nu au mai 
putut/o suferi şi în anul aoesta au făcut o 
arătare în afacerea asta şi astfel lucrul e 
în cercetare, acésta-1 dóré pe d-l corespon
dent pentru favoritul d-sale, contra căruia 
s’a întrodus cercetarea. Poporul la pertrac
tarea din 14 Martie c. şi-a adus un advo
cat, dér protopretorele nu a voit să 1 pri
mescă, ca să nu iesă lucrul la adevăr. In 
contra favoritului d lui corespondent s’a 
făcut arătare, că a incassat din aruncul 
bisericei sume, pe cari nici pănă a4l du 
le-a administrat, deşi trebuia să le admi
nistreze înainte de asta cu ani de 
când le-a incassat, şi nu să le nege prin 
hârtia protopretorială din 30Noemvre 1897.

D-l corespondent ar face fórte bun 
serviciu causei, când dimpreună cu con
fraţii d-lui ar cere ştergerea celibatului, şi 
asta o scie fórte bine Domnialui de ce ! 
Dela mine nu ceră să spun, căci nu vreau 
ca „inter duos litigantes terţius gaudettf.

Doresce D-l corespondent, ca să des
criu adevăratele fapte ale favoritului d*sale, 
ca aşa presentând atestatul din partea mea 
superiorilor dânsului să-l absolve stante pede 
de sub răspunderea faptelor d-sale.

II dóré pe d-l corespondent şi şcola 
nou zidită din Cetea, la carea densul de 
câte-ori sosesce la Cetea, spre a se stâm- 
păra din jidovescul nectar al jupânesei 
crişmănţe, cu ochi amari se uită şi mai 
ales după ce îi vede şi inscripţia; dér ce 
sé-i faci omului, dâcft în pessimism şi scur- 
ţimea minţii sale îşi 4’ ce: de ce nu e de 
confesiunea mea?

Ioan Frâncu,
preot gr. or. român.

Comasarea la Bucerdea-vinósá.
Bucerdea-Vinosă, 22 Febr. st. v. 1898.

îndată ce primirăm vestea îmbucură- 
tóre cu privire la nimicirea lucrului ingi
nerilor, în 20, 21 şi 22 Februarie v. c. s’a 
făcut s. liturgiă şi slujbă de mulţămită 
cătră Dumne4eu cu îngenunchieri, fiind 
popor numéros la s. biserică. Acest lucru 
a trebuit së-1 facem mai întâiü înainte de 
tóté; -Eră al doilea încă nu trebue së-1 
lăsăm..

Comasarea la Bucerdea Vinosă astfel 
s’a făcţit, încât numai o minte fórte ageră,
o sciinţă adâncă, o credinţă tare, o inimă 
nobilă, 'curată şi sinceră, o statorniciă ade- 
vërat filosofică, o stăruinţă de fier, un zel 
şi energiă de oţel, un caracter limpede şi 
curat ca aurul — necoruptibil, au putut 
aduce lucrul la starea presentă — cu câş
tigarea tuturor documentelor necesare, spre 
a puté mişca din ţîţini uşa ceea ce cu 
fórte nmre măestriă se încuiase.

Devă mulţămită Atot-puterniculuî, că 
tóté însuşirile măreţe — de cari era nea- 
përatà trebuinţă, s’au aflat întrunite în Prea 
bine meritatul domn advocat — Dr. Amos 
Frâncu. Suntem fórte mulţămiţi cu partea 
acea a res uitatului primit, în care se 4ice,
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«că s’a nimicit lucrul inginerilor!! eră încât 
pentru altă parte a rezultatului —- reser- 
vată, suntem convinşi, că pe calea recur
sului şi aceea se va câştiga.

Deci însărcinat de poporul cel năcă- 
jit-asuprit şi păgubit în averea sa, aduc pe 
Aoestă cale şi rog :

1) Pe prea iubitul şi prea vrednicul 
nostru apărător — advocat domnul Dr. 
Amos Frâncu să Jbinevoi^scă a primi mul- 
ţămita nostră cea mai ferbinte şi urările 
nostre din inimă: să trăescă întru mulţi! 
— mulţi!! — mulţi ani fericiţi!

2) Mulţămită Onoratului Tribunal din 
Alba-Iulia, care a binevoit a lua în con
siderare causa nostră cea forte drăptă şi a 
hotărî — încât a aflat de bine — în mod 
favoritor poporului păgubit.*)

3) Mulţămită d-lor Ciriac Nestor şi 
Ioan Truţia pentru ajutorul dat în causa 
.acestui lucru — spre ajungerea scopului 
dorit.

In numele poporului păgubit:
Theodor Pop,

paroch gr.-ort. român.

Tea tru » Desérá se va da operetta 
în 3 acte vDon Cesar“ de Dellinger. Re- 
presentaţia de erl rZigeunerbaron“ a reuşit 
la perfecţiă. Corurile au fost mai bune şi 
mai puternice ca ori şi când. Soliştii toţi 
.au fost bine, cu deosebire d-na Szegheö, 
.care represinta o adorabilă Saffo, ér d l 
Jjaube un original zsupán.

Dare de sémá şi mulţămită publică.
Cu ocasiunea producţiunei teatrale 

-arangiată de tinerimea şcolară gr. or. ro
mână din comuna Şipăt în 15 (27) Faur 
.a. c., pentru procurarea încăltămintelor şi 
căiţilor de învăţăment la ş olarii săraci 
-dela şcolele nóstre gr. or. române au su 
prasolvit următorii domni:

Ilustra familiă de Mocsonyi 7 fl. 50 cr., 
familia Vincenţiu Babeş 5 fl. 50 cr., Iliă 
Trăilă advocat în Oraviţa 1 fl., Silviu Co- 
lojară preot gr. or., Sculea 1 fl. 40 cr., 
^George Yirovaţ comerciant, Şipăt 1 fl.; 
Otto Ţeran, Sipăt 40 or. ; Billich Adolf 
notar comunal, Sipăt 80 cr.; Billich Árpád 
Sipăt 80 cr.; Dr. Fichter medic, Sipăt 
î80 cr.; Al. "Weis arendator de pământ, 
Scula 1 fl.; Iritz Pál comerciant, Vegvar 
80 cr.; Löbl Ede işpan 90 cr.; Steiner 
Sándor comerciant, Sipăt 1 fl. 80 cr.; Wla- 
dimir Wirovaţ cassar comunal 50 cr.

Venitul brut 50 fl. 50 cr. Spese 21 fl. 
*97 cr., deci resultă un venit curat de 28 fl. 
f:3 cr.

Aducând acesta în publicitate, pri- 
smescă ilustra familiă de Mocsonyi şi toţi 
,prea stimaţii domni, cari au contribuit, 
profunda mulţămită, în numele tinerimei 
.şcolare gr. or. române.

Şipct, 9 (21) Martie 1898.
Nicolae Stoica, Tonta Porumb,

paroch }ţ*\ or. român, epitrop bis. jude co- 
2Preşed. al com. parochial. ' munal.

face tot posibilul, ca se se încun- 
giure un rëaboiü al Republicei nord* 
americane cu Spania.

ULTIM E SC1RÎ.
Petersburg, 25 Martie. China a 

primit t<5te pretensiunile Rusiei, şi 
^adecâ: Port-Arfhur 8’a dat îr arendă 
iRusiei pe 25 de an î; asemenea ’i 
s’a arendat pe 25 de ani portul Ta 
lien Van. In fine ’i s’a dat Rusiei 
-dreptul se construăscă un drum de 
fer dela Port-Arthur şi Talien-Van 
1n legătură cu drumul de ier mand 
jjuric.

Washington, 25 Martie. Preşe
dintele Kinley a declarat, că va

•) După cum ni-s’a raportat înainte 
cu vre o trei săptămâni, decisiunea tribuüa- 
lului a nimicit, ce e drept, toţi paşii de 
•esecuţiune, dér a decis, ca interimal să se 
susţină starea creată prin inginerii, a că
ror lucrare s’a nimicit. Tribunalul ar fi fost 
la înălţimea dreptăţii causei, décá nici in
terimal nu susţinea starea de împărţire a 
moşielor nimicită prin el şi décá nu ar fi 
însărcinat cu esecutarea definitivă a lucră
rilor pe acelaşi judecător şi inginer.

— Red.

P O V E Ţ E .

Cum se alege un cal bun. Ridi* 
că-i tóté piciórele pe rénd; calul 
bun trebuie să le dea fără împotri
vire, şi fără smânciturl. Dă-lîndărăt, 
ca să vecji dâcă se dă uşor. Pune 
să-l înhame la trăsură; mână-l sin
gur şi încet la plecare. Apui iuţes- 
ce-i puţin câte puţin pasul, ca se 
ve(ji cât merge de repede, şi domo- 
lesce-l ca se vecji şi la mersul în
cet. Urcă şi cobórá cu el o cóstá 
шаге. încalecă calul şi incérca ca 
şi la trăsură. După o iugă buna, 
opresce-l, ascultă-i respiraţiunea, pri- 
vesee-l p’o parte şi p’alta, Observă 
nările, ascultă şi bătăile inimii din 
dărătul umorului stâng. Ca эё vecji, 
décá nu e spărios, caută её întel- 
nâscă vre-un tren, vre-un velociped, 
vre-un căracior. Pune l se mârgă în- 
tr’un şir de trăsuri şi vec[i, dâcă 
páetrézá bine linia. După atâtea încer
cări, vedi-l decă mănâncă cu pofta. Ca 
se se încredinţezi de sănătatea pi- 
cioreîor, potecvesee-l şi observă-i 
copitele. Decă vrei poţi её-l şi cân
tăresc!. Dintre 2 cai, cari par tot 
una de mari, cel mai greu e cel 
mai bun. Un cal, care îndepîinesce 
tóté condiţiunile acestea, fia cât de 
scump se Beii că face.

*

Cum se pot curăţi mai bine va
sele de unt-de lemn. In multe feluri 
se pot curăţi vasele de unt-de-lemn 
dér mijlocul mai lesnicios şi mai pu
ţin costisitor sunt drojdiile, ce ră
mân dela cafea. Acestea se tornă 
căldicele şi încă umede în vasul, ce 
vrem se-l curăţim, îl batem bine şi 
apoi îl clătim şi ori-се urma de gră
sime a dispărut.

*

Cojile de ouă se aruncă la gu
noi, ca nisce lucruri netrebuicióse, 
fără aă ne închipuim, că ele pot 
sluji cu folos la hrana vitelor. Co
jile de ouă, pisate şi amestecate cu 
nutreţul, ce se dă vitelor, sunt o 
hrană fórte bună Resultatele do
bândite cu ele la crescerea viţeilor 
şi a mânzilor au întrecut aştep
tările.

*

Cele mai bune paie. Paiele de 
oves, de grâu şi de săcară mai bune 
pentru nutreţul cailor, sunt cele mai 
scurte şi mai foióse, ér cele mai 
mai lungi trebuesc folosite ca aş
ternut.

*

Pentru stingerea petroieului. Când 
se Intemplă se cadă lampa şi se se 
aprindă petroleal, se ne ferim să nu 
turnăm apă peste foc. Petroleul, 
fiind uşor, va pluti pe apă şi va 
continua să ardă, până ce se va 
sfîrşi. E mai bine să aruncăm nisip, 
o ii cenuşă, ori ţerînă, când avem 
la îndemână. Dér mijlocul cel mai 
nemerit e laptele, care atinge ime
diat petroleul. (,,Albina«.)

G l n m e .
Păţaniâ Ungurului.

Un Ungur întrâ într’un sat, unde nu 
era numai o cârciumă cu o singură odaie.

Ungurul ceru oârciumarului să-i dea 
o odaie; acesta îi răspunse, că n’are, de- 
6rece singura odaie, ce avea, o dase unui 
preot. Bietul Iânos merge la preotul şi-l 
r6gă, să-l primăscă în odaie, promiţând, 
că va plăti el preţul odăii. Preotul se în
voi şi iânos dete poruncă cârciumarului: 
chind culca dfiua cu nopte scâle.

Nici nu se ivise zorile şi cârciumarul 
şi deşteptă pe Ungur.

Iânos se scâlă se îmbracă şi plâcă. 
Abia după ce se făcu ^ ă  Ungarul ob
serva, că el este îmbrăcat cu hainele preo
tului, pe care le luase din greşelă. M’rân- 
du-se însuşi de sine, începu să rîdă, 4i°ând : 
vNo, Jce tare prost fost ala hirciumar, în loc 
scole mine, sculat pe el.u

Cum va fi mai bine!

D o m n a X  (cătră un văpsitor): „Ro
chia acâsta nu-mi mai şede bine, la faţă 
aş voi să o văpsescl. Cât ceri?

V ă p s i t o r u l :  „Numai 7 fl.!“

D<Smna: „Aşa, 7 fl., e prea scump. 
Atunol mai bine îmi văpsesc faţă, că mă 
costă mai puţinl“

MULTE ŞI DE TOTE.
Albina ţi Păiangenul.

Era odată o femeie şi avea dpi oopil, 
un băiat şi o fată. Copiii au plecat amân
doi în lume să-şi caute de lucru, pentru-că 
mama lor n’avea putere să-i ţie.

Băiatul a intrat învăţăcel la nn ţesă
tor de pânză, iar fata căra pietri pentru 
zidarii, cari făceau casă.

După câtă-va vreme, mama lor s’a 
îmbolnăvit de mórte şi a rugat pe un om 
din satul său să ducă veste copiilor.

Omul după mult umblet prin lume, 
a găsit pe băiat şi pe fată. Băiatul era 
tocmai la răsboiul de ţesut, şi când i-a spus 
omul de ce a. venit, băiatul răspunse: „Eu 
ce să-i fac! Las’ să m<5ră, că e bătrână şi 
i-a sosit ceasul. Eu nu pot să plec, că prea 
am mult de lucru*. Şi a rămas băiatul tot 
la răsboiu, şi a ţesut mai departe şi n’a 
plecat.

Pe fată a găsit’o omul suind schelele 
cu pietri în póla hainei. Şi când i-a spus 
omul de ce a venit, fata a lăsat pietrile 
jos şi a început să plângă şi a plecat tot 
într’un suflet spre casă.

Mamă-să când a văĉ ut’o s’a ridicat 
din pat, şi de multă bucurie ’i s’a limpe- 
cjit sufletul, dér s’a făcut négrá de supă
rare, când ’i s’a spus, că băiatul n’a vrut 
să vie. A  luat capul fetei între mâni şi a 
sărutat’o pe frunte şi a 4is: „Măcar’că el 
a uitat de mine tocmai în ceasul morţei 
mele, eu vă iubesc de o potrivă pe amân
doi! II iubesc şi îl iert şi décá a făcut el 
cu asta vre-un păcat, să-l judece Dumne- 
4eu, că e drept şi puternic şi judecata lui 
e fără graş0lă!u Aşa a 4̂ 8 biata mamă, 
apoi şi-a lăsat capul pe căpătâiu şi a în
chis ochii şi a murit.

Şi în clipa aceea fata s’a făcut albină, 
ér băiatul păiangen. Şi de atunci păiange
nul trăesce singur, vecinic singur, fără 
fraţi şi surori şi fără părinţi. El fuge de 
lumină şi vecinic îşi ţese pânza prin locuri 
íntunecóse şi e tot posomorit şi supărat, 
ér omenii îl urgisesc, şi ori unde îl află 
îi strică pânza şi pe el îl fugăresc şi-l 
om oră.

Dér albina de atunci e veselă şi totă 
4iua sb0ră de pe o flore pe alta, şi trăesce 
cu părinţii ei şi cu fraţii, şi cu surorile la 
un loc. ér omenii o iubesc şi o văd cu 
drag, căci ea ou toţi împărţesce ceea ce 
adună, şi tuturor le dă din mierea ei. Er 
casa ei e fagurul cel galben ca sórele; şi 
din céra albinelor fac creştinii luminările, 
pe cari le aprind în ceasul morţei şi le 
pun să lumineze sub icóna Maicei Domnului.

G. Coşbuc.
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pilele

Dum.
L'>nl
Merţî
Mer.
Joi
Vin.
Sân».

Călend. Iul. V. Călend. Gregor.

15 4. Sf. mrt. Agap.
16 Sf.m. Savin Papa
17 Alexa
18 S. CirilAep 1er.
19 M. Hrisan. şi D.
20 Sf. ucişi în munţi
21 Păr. Iacob

27 Judic. Hubert
28 Malchus
29 Eustachius
30 Guido
31 Amos Pr.
1 April Hugo
2 Francisc.

Bursa  deBucurescT.
din 28 Martie n. 1898.

T T a l o r î .
1 ** 

Q<§_o

S ad. 
cup.

Cu - 
bani 
gata.

Rentă română perpetui 187b 6°/,, АРГ.* Oct 102 —
Renta arr.ortisabilĂ . . . . &°/o »  M I0 l°/ t

„ „ (Impr. 1892 . . . S°/o 1И1.-Ш. 101.-
„ „ din 189B 6°/0 » 101.-
„ „ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-OCÎ. 99 */«
„ „ flmpr. de 82. 7j mii. n lan.-liilie 90 7,
„ „ (Impr. de 50 mii. n n n 92.7,
„ „ (Imp. de 274 m 1890 4% r> n 93—
„ „ (Imp. de45m. 1891 n » «  n 98.—
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4°/o n tt 9 3 -
„ „ (Im. de 90 iril. 1896 4% î* я 9 3 -

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6°/„ ïai-loY. 101.7*
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 ti Я
Oblig, comunei BucurescI 1888 5°/u lan.-M. 90*7,

„ „ ,. din 1884 6°/o Mai-Нот.
„ „ „ din 1888 n -------
., „ „ din 1890 5% lai-Iot. 100 —

Scrisuri fonciare rurale . . . 5% laü.-lulie 9V7,.
„ „ urbane BucurescI «°/o v> n

6°/,, n n ^ •7 «
»  »» >> Iaşi 6°/o n n 8B.7,

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o n n

Banca Rom. uit div. fr. 12.81
V.N
600 150 V.

Banca Naţioc. uit. div. 86.— 500 într. v. 2170
Banca a g r i c o l ă ....................... 500 150 v. 814.—
Dacia-România uit. div. 3o le) 200 în tr. V. 468 —
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 200 520-
Boc. Baxalt. Artif. uit. div. lei 80 250 И 9 —
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 }} » 10 3 -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 1У
„Patria4 Soc. de asig. uit d. 4 iei 
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0

100 11 11 — . —
200 v. :î

„ „ „ 2 em. u. d. 0 1COO r — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei ЖХ — .
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 80 0/1' ; n » — .—

Societ. p. const. de Tramways 20 11
20 hranei aur — . —

S C O M P T U R l :

Banca naţ. a Rom. 5°/n Paris . . . . 2 %
Avansuri pe efecte «•/• Petersburg . . 47,°/o
Casa de Depuneri Berlin . . . . B%
Londra . . . . 4°/o Belgia . . . . 8°/o

Elveţia . . . . 4%

Cursul leşur i lo r  p r íva tb
din 23 Martie 1898.

samp* viud*.
Baailica 6.70 7.15
Credit . . , . 204.— 205,—
Clarjf 40 fl. m. c. . 63.— 6 4 . -
Navig. pe Dun&re . 
Insbruck .

163.— 173.—
29.75 30.75

Krakau . . . . 27.25 28.2*1
Laibach . . . . 23.— 23.75
Buda . . . . 67.75 6S.'ib
Palffy . . . . 67 — 68. —
Crucea ro^ie aa^fcr. 20 25 20.75

dto uug. . 10 - - 1 1 .-
dto ital. __

Rudolf . . . . 2 8 - - 29.—
Salm . . . . 83.-- 83.50
Salzburg . 28.75 29 75
St. Genois 79.75 80.75
Stanislau . . . . 49.— 5 2 .-
Trieitine 47au/o 100 m. c. 160.— 164.—

dto 4% 50 73 — 76.—
Waldstein 59.— 6 2 .-

dto da 10 trancf _____
Banca h. ung. 4% 122 25 133 —

Cursul la bursa din líiena.
Din 25 Martie 1898.

E&nta ung. de aur 4% . . . .  121.60
lienta de cor óné ung. 4% • • • 99.45
impr. căii. fer. ung. în aur4t/2%- 119.40
impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 100.35
Oblig, cftil. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% . . .  97 25
Boaurî rurale oroate-slavone . • 97.76
imprum. ung. ou premii . . . 160.—
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 141.50
Eenta de argint austr. « . . , 102 20
Renta de hârtie austr. . . . .  102.—
Eenti. de aur ausţr....................  122.70
LoeurI din 1860 . . . . . .  143.80
A.cţii de-ale Bănoei austro-ungară. 922.—
Â.oţii de-ale B&ncei ung. de credit. 383.—
Aoţii de-ale Bănoei austr. de credit. 304.—
Napoleondorî............................9,53 f/2
Mărol imperiale germane . . . 58.70
London v i s t a ...........................  J 20 25
Pans v is t a ................................  47.67‘/2
Rente de coróne austr. 4% . . 102.20
Note italiene................................ 45 05

Cursul pieţei
Din 26 Martie 

Bsnonota rom. Cump. 9 
Argint român. Ouinp. 
Wapoleond’orl. Cump. 
aalben! Cump.
Ruble Ru8esoI Cump. 127 
Mărol gemane Cump. 58 
Lire turoescl Cump. 10. 
S ris.fonc. Albina 5% 101.

Braşov
1898,

.50 Vênd. 9 51 Уз 
9.44 Vêod. 9 46 
9.51 Vêad. 9.53 
5.62 Vênd. 5.66

— Vênd. 128 —
50 V ê n d .------
70 Vênd. — .—
-  Vênd. 102 —

proprietar: Dr. Aurel JfKureşianu*
Redactor responsabil: G r e g o r i u  U l i i l o r .
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Bursa de mărfuri din Budapesti.
din 28 Martie a. 1898.

Grâu Bănăţenesc 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Âlba«rega!a 
Grâu de Bâcska 
Grâu ung. de nord 
Grâu românesc

« j  
2 e
I  3
1 S o a
79
79
79
79
79
79
79

Preţui jiei
100 chilog?.

dala

13.85 
1 .30 
13.35

H.40
>3 35 
13.40

Sdminţe vecb.i 
orf noué ioiul

X w 9 0 
*5 O
3  B 
"i s
O ®

Preţul por
100 CJ3 ! Iţi'

dai» păna

S6cară 70-72 8.80 890
Orz nutreţ 60—62 fi. 60 6.90
Or* de vinars 62.Ü4 7. ~- 7.50
Or* de bere 04.6t) 8 .- ÍU 0
Ovős 89.41 f*.8?> 7.15
Cucuru» bănâţ. n ,___ .—

Oucurus altti soixt Vţ> ,—
CucuruB ..... . — ,—
Hirişcă Ti _ _ — . — —

Prodnctedlv. 8 o i a \

Sem. de tril.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. d« porc 

•i
Slănina

Său
Prune

n
Lictar

Nuci
Gogoşi

n
Miera

Ceară
Spirt

Luţa'iiă umţar. 
transilvană 
bănâţenâ 
rosià
raanat dnpiu

dela Pesta 
delà térà 
svêntatù 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în sacî 
slavon nou 
bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
serbes ol 
brută
galbină strecurată 
de Rosenaa 
brut
Drojdiuţe ds spirt

Onrrjc.
doltt păx.ă

48 - 52 .-

31— 3 8 -

59 .- 60.'-

5 2 --  
57 50

52 5Ü 
58 50

12 50 
1 8 .-

ib ! „  
18.2

pra regularei referinţelor de drept
îotre lucrătorii economiei rurale şi 
între stăpânii lor a intrat In putere 
de drept cu I Martie a. c.

In cestiuDî de controversă între 
astfel de lucrător! şi stăpâni este, 
în sensul acestei legi, ca instanţa 
primă com peten t primăriul.

Cu afacerile aceste, transpuse 
magistratului, este destinat notarul 
despărţământului de meserii.

B r aş ov ,  21 Martie 1898.

183,1—3. Magistratul orăşenesc.

N r. 4150— 3898.

Publicaţiune!
Se aduce spre cunoscinţa, că 

legea (art. de lege îl. din 1898) asu-

Pentru întregirea publicaţiuni* 
lor de arendare a Stupine! Bise- 
ricei Sf. Nicolae, aparute în „Gazeta 
Transilvanieiu din 25 Februarie a. 
c. Nr. 45 şi alţi numeri, — aducem 
la cunoscinţa celor interesaţi, că 
terminul ultim pentru înaintarea ofer
telor îa scris este fixat pe (jiua de 
8/20 Aprilie a c. la 12 ore a. m.

Br aşov ,  14 Martie 1898.

Comitetul parochial dela 
184,1—3. Biserica Sf. Nicolae.

Nr. 1269—1898 pen.

A P E L !
De vreme ce în 15 şi 20 Mar

tie a. c. s’au întâmplat conveniri şi 
tumulte publice, se face prin acesta 
p. t. public patent, cum că astfel de 
adunări si tumulte sunt strici 
înierdise, pedepsindu-se contra- 
iăptuitoriî în sensul §*lui 42 al art. 
de lege XL. din 1879 cu a r es t  
până la 8 cţile*

Acela care fără permisiunea po
liţiei arangiază festivităţi bătătire 
la ochi, precum tumulte etc. se pe* 
depsesce în sensul §-lüi 10, al sta
tutului penal orăşenesc cu pedepsă 
până la 40 coróne séa cu arest co
respunzător.

Sé causéza prin astfel de festi
vităţi seu tumulte nepermise de po
liţie un curent de pop^r seu o con- 
turbare a Jiniştei publice, atunci în 
cas când astfel de acţiuni nu se vor 
pedepsi după §§. 76 şi 78 al legei 
penale pentru transgresiuni, sé vor 
aplica disposiţiunile § lui 10 al amin
titului statut.

De vreme ce demonstraţiurea din 
20 a 1. c. s’a înscenat mai cu séma 
de cătră f>alfe şi ucenici de mese
riaşi, de aceea în  s p e c i a l  se pro- 
v ó c á  s t ă p â n i i  lor,  ca se-  şi 
i a c ă . a t e n ţ i  pe c a l f e l e  şi  uc e 
n i c i i  l o r  asupra disposiţiuniior 
mai sus amintite.

Br a ş o v ,  24 Martie 1898.

2- 3,185. Căpitanatul orăşenesc.

0 0 € H > € H > 0 0 0

0 casă de vânijare
în strada de mijloc Mr. 106 nou 

Braşovul-vechiu.
Casa se compune din 3 odăi 

mari, grajd, şopron, pivniţă, bucă
tărie şi grădiftă. Apaduct îa casă.

Infofmatiunî se dă în aceea-şF 
locuinţă.

o o o o o o c ^ o o
O i S

sosit pr6spete icre
de crap roşii, moi fine.

2?reţ ieftin,
Se pote comanda şi l/2 Klgr.- 

pentru afară. Loco vencjare l/4 Klg.

Cu totă stima:

loan N. Bidu
B r a ş o v .

m i

DURKOPP’s
Diana - Y elocipede

sunt nemai întrecute în
Soliditate, elegantă, şi mers uşor!

Modele construate în 1898 cu multe înoiri se pot 
vedea la representantul

JULIUS TEDSCH Braşov,

UN M IL IO N
s u n t  de  câ  ş t ig fa i .

Conspectul
celor 50,004$ câştiguri din

a flona loterie fle clasă ungară.
Câştigul principal după §. 9 al pla

nului de joc e s te

1 "OOOţOOO PnrhlIO
un milion corone.

Câştigurile sunt împărţite cum urmeză: 
Câştigir i Corone

1 à . . . . . .  600,000
1 „ . . . . ,. . . 400,000 
1 „ . . . . . . . 200,000

2  ............................. 100,0C0
...........................B0000

80 000
70.000
60.000
40.000
30.000 
/45,000
20.000
15,000

31 „ ............................10,000
67 „ ............................ 5,000
3 f f ............................ 3,000

432 „ ............................ 2 000
763 „ ............................ 1,000

1238 - ................................  500
90 „ ................................300

47350 „ 200, 170, 130, 100, £0, 40

50,000 câştiguri, 1 prem. în m i  de I3160,000 cor. 
c a r i  se  t r a ^  sn şese  e la s e .

Sumă enormă de un ttlilioil co
rone în bani gata, este după §. 9 al pla
nului de tragere cel mai mare câştig în
Loteria a 2-a de clasă priv.r. ung.,
care oferă celor ce au losuri, şanse de 
câştig extraordinar de favorabile, con
ţine numai

100,0000 oi 50,000
losurî originale v1 câştiguri. 

Jumătate din tóté losariie t r e b u e  se  
câştige.

Tóté 50,000 câştiguri sunt notate, 
alături se trage sub controla guvernului 
în 6 despărţăminte, ce urmézá curénd 
una după alta, după cari sumele se sol- 
vesc în bani gata norocoşilor câştigători

Vindem loturi originale în urmátóreíe 
preţuri:

intregi losuri orig. pentru . 6 . -  
jumătate de los „ „ . 8 . -
patra parte de los or. „ . 1.50 
opta tt tt a  a  „ -  .15

îndată ce primim suma în mandat 
postai, trimitem losurile orig. comandate 
valabilă pentru prima tragere.

La cerere sa trimite şi cu rambursă.
La fie-care trimitere de losuri se a- 

clud-s planul de tragere şi după fie c&re 
tragere primtsc clienţi noştri îndată lis 
ta orig. de tragere.

Adese-orI se pune in risic mii în întreprin
deri, a căror suc'-es este dubiu. Uiscaţl o sumă 
proporţional mică pentru cumpărarea unui los, 
prin care se póte câştig» capitale mari

Depositul nostru de loswî  e mic şi curénd 
se póte vinde, deci recomandăm a nu întârzie 
cu co mande i e  şi a le face tn tot caşul
cel mult pănă în 30 Mart'e a. c

direct la Hiroul Central de lőtérié

FEHÉR LAJOS és TÁRSA
BUDAPEST, G i z e l l a - t é r  Nr. 5.

are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce i n S e C t e, de aceea îl laudă milióne de cumpărători; şi e forte 
cautat. Semnele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin.“

Qn nflft flp Fpnflapp' în B m ş o v f i :  La Domnii 1. L. ei A. Hcsshaimer, 
Uu dud Uu fullljdlu, Heinrich Zinz, Dimit* ie Eremios nepoţii, Emil P o r , 

Karl Irk , Julius Müller, f 'arol Schuster farmacist. Teutsch et Tartler. N. Grădinar, 
Eduard Kugler farm., JuHus Hornmg farma-is*-. Heinrich G. Obert, Ferdinand 
Jekelius farmacist, Victor Both farmacist, Hdnrich Wagner, Karl Barth, Rudolf 
Stingi, loan Duşoiu et F iu , Fritz Geisberger, Fritz Cxekcly, Lazar é  Vcnar. — 
în  Făgăraş: La Domnii: lohann P. Hermann, R  G. liomonţianu. I. larosch, 
Heinrich Schul. Alexander Nehrer. — Î n Cohalni: La Domnii:’ Fnitf Wolf, Eduard 
Victor Melas. In Csohátiyo*: la dl Vajdr> József şi midtî snut afişate plăcute.
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Concurs.
Representanţa comunală orăse- 

neacă a dispus în şedinţa din 10 Fe- 
truarie a. C. ca comptabilităţiî oră
şenesc! să ’i*se dea pănă la finea 
iui Decembre a. c. un ajutor des
toinic în computare şi compt&bili- 
ta te pe lângă o leafă lunară de 70 fi.

Spre acest scop se eacrie con
curs.

Reflectanţii au ca sS documen
teze, că nu au trecut etatea de 40 
ani, că sunt moralicesce nepătaţi şi 
că au destoinicia teoretică şi practică 
în specialitatea de computare şi 
comptabilitate.

Se preferă acei, cari au absol- 
vat o şc61ă superiorâ seu academie 
de comerţ cu bun succes.

Petiţiunile sunt de a se ascerne 
timbrate şi corespunc}§tor documen- 
tale pană în I Aprilie a. c. la prâncj 
12 ore subscrisului magistrat oră
şenesc.

B r a ş o v ,  14 Martie 1898.

I

lira
fi?

1
1

fii
1

IP
I

186,1-2. Magistratul orăşănesc.

I
i
Uni

1
151

1
№

Atelier nou de croitorie modernă!
IOAJV H R IS T E S C U

croitor bărbătesc
Braşov, Térgruil inului ZLSTr. 23.

Am onóre a aduce la cunoscinţa onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi ani ca sodal (calfă) de croitorie 
bărbătescă, am deschis nn

âiiliir â§ e?8ltori«
după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, fă - 
c é nd  t ó t é  s o i u r i l e  (felurile) de v e s t m i n t e ,  precum:

Paltóne, Pardiseurî, costumuri de haine după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

Primesc tot-odată orl-ce reparaţia»! ce cad în 
specialitatea hainelor bărbăteâci, esecutându le prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul public a naS sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da t0tă silinţa de a Satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu tóta stima:

loan Hristescu.,
174,6-12 măesuru-croitor bărbătesc.

Picant, amusant şi interesant?

este Auto-Ciiieiiiatoftrapli,
de curând. i n v e n t a t ,  prin care fie-cine 
pote pune în mişcare figuri. ,

Fie-care aparat conţine 47—88 photogra- 
fârl R e v o l v e r - f u l  g e r .  —  Complet 20 cr.

Până acnma a apărut: 1. in sSptlmâ-
na de plăcere.*) 2. Dansatorul pe funie. 3. 
Sansatâre (Cancan a lâ Paris*). 4. In fine 
singură (Nuit de noces*). 5. Bătae. 6 La Tra
pez (în Triest). 7. Madame sansgene*). 8. 
Pârtie calabrias. 9. Scenă de bal*). 10. Ve- 
nus pe păment*). 11. Gâceşti? 12. Accidente 
de biciclu. 13. Purecile. 14. Susana în bae. 
15. Misteriile buduarului*). 16. Peţitorul no
stru*). 17. Jaretiere*) 18. Model. 19. Episto
le de amor. 20. Dans cu umbrelă excentrică 
în 6 colori.

Trimitere cu rambursă 3 anarate 60 or,. 
5 aparate 90 cr. 10 aparate fl, 1.70 or., 20 
aparate fl. 3.20 cr. — Mai puţin ca 3 aparate 
nu se trimit.

ALFRED f is c h e r
W I E W ,  I .  Adlergasse Nr. 12.

*) Numeri numai pentru Domni.
8—6 174

400000000000000»

Dela T I P O G E A F I a  „ A U R O R A 11, A. T O D O R A N
d.izn. Œfcï.erla — SzazccLOSiaöTrár, 

s e  p o t  p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  cănţ îs
8 -1 0

Predice pentru Doiiiineci tom. I. de
Justin Pop fiu ............................... 2.20

Predice pentru Dumi». de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe. Tom. I. 
dela Dumin. Vameşului şi a fari
seului pănă la Dumin. X I. după
R o s a l i i ........................................ — .80

—  Tomul II. dela Dumin. X I. după 
Rosale pănă la Dumin. Vameşului — .80 

Predice pe tote Duminecile de peste 
an de Dr. Em. EJefterescu . . . 1.50 

Cuvântări fuuebraîe şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu \icariu . ........................... 1.—

Cuventări bisericesc! la tote sărbă
torile de peste an de. I. Papiu.
Un volum peste 64 c61e . . . .  1.50 

Cuvântări funebre şi iertăciuni pen 
tru diferite caşuri de m6rte, întoc
mite de 1. Papiu. Un volum de 
peste 24 c o le ................................1.50

Cat echere pentru pruncii şcolari de 
Tit Bud vicariu. Preţul redus dela 
60 cruceri l a ................................— .40

Doftorul fără arginţ! seu cartea să
nătăţii de Ar. Boca Velcli. . . . —.10 

Doiiiih ̂ eâscă liturgie a celui dintru 
sânţi părintelui nostru loan Chri- 
sostom de loan Boroş . . . .  — .25 

3!anuj<l caiechetic pentru primii ani 
şcol. de Basiliu Raţiu. Preţul redus
dela 60 cr. la ............................... — .40

Ungăci'tnea IMni, Tatăl nostru espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . — .10 

Albina şi leneşul de Aron Boca. Vel
cherianul ....................................— .10

«Bocete adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . —.40 

Buchetul. Culegere de cântece cu
lese de 1. P. Reteganul broşat . . — .25

Legat şi aurit...........................—.38
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emi

lia Lung .................................... — .10
Bunfca si nepoţelul. Schiţă din Sfera 

edueaţiunei. După Ernest Legouvă
de G. S im u ............................... —.06

Cântul In scota poporalii. De luliu 
Pop învăţător Năsăud. Praxă. Teo
ria. C â n tu r i............................... —.30

Cartea ilustrată pentru copii şi copile.
Cu 18 ilustraţiunl, de George Simu.
— A câstă broşură conţine istoriore 
şi poesii morale spre escitarea gus
tului de cetit la copii — E aco
modată acestă carte şi ca premii
pentru şcolari............................... —.25

Cântăreţ»». Novelă de Dem. Dan . . —.15 
Chiuitulţ do carî strgâ feciorii tu

joc de P. R e tegan u l..................—.40
125 Chiuituri de cari strigă feciorii 

în joc de I. P. Reteganul . . . — .12 
Codrean, Craiul codrului de G. Simu —.06 
Cn vârful penei. Scrieri satirico-hu

lóge. II. Humor şi satiră. O bro
şură forte petrecétóre..................—.40

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în 
porta raiului Ar. Boca Velcher . . —.25 

De când se nuniesce femeia porum
biţă? Poveste de Laur. Ciorbea . . —.10 

üóué turturele de aur. Poveste de
Laur. Ciorbea............................... —.10

Din trecutnl Silvaniei. Legendă de 
Vict. Rus. Preţul redus dela 60 cr. la — .30 

pile negre Versuri de Petrea dela 
Cluşiu — cu o prefaţă de G. Simu 
Preţul redus dela 55 cr. la . . . — .15 

El trebne se se însore. Novelă de 
Maria Schwarz, tradusă de N. F.
N e g r u ţ iu ....................................—.15

Economia pentru şcolele poporale de 
T. Roşiu» Ed. II. Preţul redus dela
30 cr. la ....................................—.10

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi cjiua numelui 
cătră tată, mamă, moşi, unchi, mă
tuşe, nănaşi, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum şi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunl şcolastice de George Simu . —.20

Gruia lui Novac. ........................... —.10
Horia lui Pintea Yitéz»’ ! . . . .  —.06 
Iflgenia în Tauria. Tragediă în 5 

acte. După Euripi de tradusă în ver
suri de Petru D u lf...................... — .30

Idealul perdnt. Novelă originală de 
Paulina C. Z. Rovinar . . . .  —.10 

lnfluinţa mândriei Novelă de P. C.
Z. Rovinar....................................—.15

Leonat. cel t-iner. Istoriă în versuri 
de loan Pop Reteganul (cu o ilus- 
traţiune), o broşură cu oonţinut fórte 
glumeţ. Ca în tote scrierile D-lui 
loan Pop Reteganul aşa şi în acésta 
ob-0rvă omul o adâncă pătrundere 
în moravurile, obiceiurile şi simţă
mintele ţăranului român . . . .  — .10 

Lira Bihorului. Balade poporale de
Antoniu Popp............................... —.20

Lira Sionului séu cântarea sărbători
lor. — Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de
G. Simu........................................—.25

Monológé de Anton'U Popp:
Nr. 1. Pe neaşteptate..................—.04
Nr. 2. Pentru-ce am rămas flăcău
b ă trâ n .........................................— .08
Nr. 3. La anul nou...................... — .04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a
t r e c u t ........................................ —.04
Nr. 5. 0 păţaniă...........................—.03

Merinde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, cu*ese din cliarnl unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . . —.60 

Miseriile sociale. Novelă de. P. C. Z.
Rovinar........................................ —«15

Musa Someşană. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului. Adu
nate şi arangiate de luliu Bugnariu.
Partea Í. Balade...........................— .25

- .2 0

.60

.25

—.40

-.50

-.30

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de loan Tanco . . .

Nopţi de itSrnă Novele pentru popor 
de G. Simu. Preţul redus dela 1 fl. la 

Nu me uita. Colecţiune de versuri 
funebrali, urmate de iertăciuni, epi-
tafiă ş. a........................................

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul per- 
dut“ — de Paulina C. Z. Rovinar —.10 

O p ş a fţu r î. Cât cioplite cât pilite 
şi la lume împărţite de loan Pop
Reteganul....................................

Poesii de Vasiliu Ranta-Butioescu.
Un volum de 192 pagine, cuprinde
103 poesii bine alese şi arangiate.
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .  . 

PovesteaPaşcului sâu credinţa de
şertă poporală. De Ar. Boca Vel. — .08 

Părintele Niculae. Schiţe din viâţa
preoţilor de G. S im u ..................

Pietatea poporului român seu cântări 
evlaviose pentru cei-ce merg la mă
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g. c. Mu
reşeni din dieo. g. c. a Oradei-Mare —.10 

Pretinul satinului român. Sfături în 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţl, compus de I. P. Reteganul . —.30 

Prob» de foc. Comedie într’un act de
A. Koizebue, localisată de Irina
Sonea-Bogdan...........................— .15

Prin morte la victoria Comedie în
tr’un act de A. Kotzebue, localisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . .  

Probitatea în copilăria. Schiţă din 
sfera educ. după Ernest Legouve

Poveştile Bănatului. De George Că- 
tană învăţător. Tom. I. 25 cr. Tom.
II. 25 cr., Tom. III. 25 cr. — Tote
3 la o la ltă ....................................— .65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. . . 

Renascerea limbei române în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Siiaşi II. III.
Preţul fie-căreia fasc. 40 cr. Ambele

Sfaturi de aur seu calea cătră fericire 
de Aron Boca Veloherianul . . . 

Starostele, adecă Datini dela nunţile 
Românilor Ardeleni. Adunate de I.

P. R e tegan u l...............................
Spicuire din istorisi pedagogiei la noi

— la Români. De V. Gr. Borgovan
Se a«4i,n • Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . 
Ţisranul la mănăstire. Poveste în ver

suri de Ar. Boca Velcher.

Ultimul sichastrn. Tradiţiune de G.
Sim u.............................................—.06

Un cuvânt cătră fraţii rom. despre fi
loxera omenimii s6u v i n a r s u l  de 
Aron Boca Velchereanul . . . .  — .10 

Yersuri de dor adunate din poeţii ro
mâni de A .....................................—.25

Păcală şi Taudală. Poveste de G. 
C ătană........................................—.10

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, 
prelucrat de Tit Budu vicariu . . —.55 

Toma a Kempis despre imit. lui Chris- 
tos, tradus de pe originalul latin 
de Gavril Pop canonic . . . .  1.15 

Instrucţiune pentru a învăţa fără in
structor desemnul de croit vestminte 
femeescl, de Rosalia N. Pop prof. 
dipl. în lucrul de mână . . . .  —.80

Ortografia română în actuala sa stare 
de desvoltare de V. Dumbrava pro
fesor gimn. .40

-.10

-.06

-.10

-.70

-.25

-.15

.10

-.20

— .08
Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri 

de Ar. Boca Velcherianul . . . —.08
Trandafiri şi viorele Poecl* poporale 

de loan Pop Reteganul. Ediţiunea 
a II. Amplificată ........................... —.60

Ţiganul şi Magnfttol sâu vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. . . — .10

Stâna de vale cu o privire scurtă la 
regiunea munţilor BihorenI de loan 
Buteanu........................................ --.25

Gramatica limbei româue. Lucrată pe 
base sintactice de 1. Buteanu . . 1.25

Povestiri alese de Petra Petrescu . —.80
Orar general pentru şc61a român cu

6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu Magyar învăţător ., . . —.40

C ă rţi de r u g ă c iu n i:

Icona sufletului. Carte de rugăciuni 
şi cântări bisericesc!, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per
misiunea Măritului ordinariat die- 
cesan gr. cat. de Gherla prin Va
siliu Pătcaşiu preot gr. cat. în Ho- 
toan. Ediţ. V. coresă şi amplific.
Preţul unui esemplar legată. . . —.50

Mărgărituri ui sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericescl, 
frumos ilustrată. Ediţ. IV. Preţul 
unui esemplar l e g a t ..................—.50

Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bise
ricescl, forte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele.
Preţul unui esemplar legat frumos —.22

Cărticică de ruarăciunî şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Cu mai multe ic6ne frum6se. Un 
esemplar boşat e 8 cr. Legat . . — .10

Visul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmrt de mai multe rugăciuni fru- 
m6se. Preţul unui esemplar legat . —.10

Epistolia D-lui nostru Isu* Christos.
Preţul unui esemplar legat . . . —.10

C d lin d a rtd  „  A u ro r e i  “  p e  a n u l
1898 . Preţul unui esemplar spedat 
prin postă e 35 cr. 6 esemplare 
procurate de-odată costă spedate 
prin postă n u m a i.................. fl. 1.60

moristice de Anton Popp. I. Mono-

m~ Tot de-aicî se pot procura şi tot soiui de cărţi şi recuisite de şcolă, precum şi alte cărţi apărute ori şi unde.
,5̂ * Tote cărţile de mai sus se pot procura' şi direct dela „T IP O G R A F IA  A. 1ICREŞIANU“ din Braşov.
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: A doua loterie de clasă ungar
Tragerea iza-tâl-Câ. deja la 11 si 12 2v£aru._

Din 100,000 losurî, ce s’au emis, 50,000 losuri se trag cu câştig, prin urmare

W&~~ »tot a l  d o i le  i e s  e â ş t i g ă . fis
Oa.stig'vil cel m.aâ mare în cas fa^ora/bil este

Un M il io n  C o r o n e .
Mai remân 49,999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-spre-dece milione corone.

Los intreg â îl. 6.—, jumătate â 11. 3.—, a patra parte â fll. 1.5$, a opta parte â 95 cr.

Si eipitâ iiliiiii a iaun  k  Casa de bancă
lacob L. Adler & Bruder

3-20,187
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£ n  B i a s o v .

I
o l
« h
0  im

ír fiioM
0 1
0 I

po®

Insciiutare
dela firma

BEÜDER HIRSCH
Grand Hagasin „An prix fixe"

WIEN, I., G r a b e n  15.
Am arangiat şi adjastat splendid din punct de vedere specialist

Colecţie de mostre
peaatr-u.

Sesonul de primăvară şi vară.
Colecţia conţine mostre de tóíe noutăţile cele mai din urmă de 
calitatea Stolelor de

lână,, Mátásárie, Confecţie şi de spălat.
Preţurile fé rte  ie ftin e  se p o t  v e d é  pe fie*care mostră. 

COLECŢIA, care merită a fi veijutâ de ori şi cine, la 
t r i m i t e  franco.

Ofert extra  ordinar s

cerere s e

diferite colori şi desenuri nouă, 
stofe de lână durlu lată 
sadea şi desinatâ, metro, dela 

până, la 95 cr.
cr.

diferite desenurî Levantin, i a  
Zephir, Satin, Battist, ca- 111
re prin spălat nu perde colorea Iu  ul• 
metru dela 19 cr. până la 45 cr.

diferite desenurî cele mai nou6 
stofe de spălat* Colore 
garantată metru dela . . . 

până la fl. I 50 cr.
cr.

60
ţlărie şi stofe in
. calitate forte 1 / 
l, dela . . . .  1/ CI'.

Ш diferite desenurî şi colori sto- n r  
fe de lână, Nouveautés fran- / K 
ţus. şi engl. 120 m/m. late, dela > U ui* 

până la fl. 7.50 cr.

Ш diferite desenurî ffiăfăsârie rn  
modernă négra şi colorată me- KX

tru d e l a ................................UU Cr,
până la fl. 6.90 Cr.

Trimitem gratis şi franco splendid, care conţin Modele 
originale din pălăriile cele mai moderne pentru Dame şi Demosele. TOILETE englesescî şi 
frantusescî, Confecţiuni, Blouse aparte, Umbreluţe, Coufecţiuni bărbâtesci şi de copii, 
L  in  g e r i e pentru Dame şi copii, O la n  d e, împletituri, precum şi Dantele, Perdele, 
Portiere, CoYÙre etc. şi a r t i c o l e  de cele mai noué şi practice de Mobile.

serii de pânţlărie şi stofe 
de bumbac, - x----
bună, încercată,

până la fl. 1.35 cr.

Favor unic. Comande pentru stofe, carî tree peste suma de IO fl.v 
se trimet franco fără spess în tôte locurile Monar- 
chiei Austro-Ungare.

GBAND
i a i n P R : z  r I X Eifi l  Brúder Hirsch l i

nur W1EW Graben 15.
ZbTn a v e m  n i c à i r ï  f i l i a l e .

“  GEAM

A N U N G I U R I
(InserţiTmi şi reclame)

Sunt a s© adresa subscrisei, 
admiinistraţî&aral. Sn caswS p«e

IsSicăr'îS imwi anuncîu mai mult
d© odată se face scâdémêiif, 

€5r*iesce ©m cât pyblicap» 
se face mai de snu34e«or?>

AdmMstr. «Gazeta Transă

C e l m ai sensaţiona! rom an  al l i t e r a  t ur e i  
modkrne.—  Io  limba en^iesâ s’a vândut în 

50,000 de esemplare. —  Succes colo
sal. —  Tradus in tote limbile 

eurupeue. Îq româneşte
<î Aflu delaTnscia 

a  a p ă ru t 
acum

*****T’t Cfltn *11

*

«s

Tipografia A. Mureşianu, .Braşov.


